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Visual 2008 yiikleme
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File meniisiinden new proje secenegi segilir
i Start Page - Microsoft Visual Studic.

Edit View Tools Test Window Help

New » | 4] Project.. Ctrl+Shift+N
Open » | ‘O File.. Ctrl+N
Close Project From Existing Code...
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Karsimiza visual proje dosyas1 olusturma ekrani gelir. Eger istedigimiz programlama dili ¢ goériinmiiyor ise other languages
sekmesine tiklanarak buradan, visual c++ meniisiine tiklanir.
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Kargimiza Asagidaki gibi visual C++ programinin Empty Project kismi segilir. Burada 6nemli olan Location kisminin ve
name kisminin kendimiz tarafindan diizenlenebilmesidir.
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Vew Project 8- /=s

Project types: Templates: MET Framework 3.5 "]
Visual C++ Visual Studio installed templates
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An empty project for creating a local application

Name: ilk I
Location: MUsers\alivDocuments\Visual Studic 20084Projects\.cuyg - Browse...
Solution Name: ilke Create directary for solution
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Ben kendi lokasyonumu cuyg olarak degistiriyorum , ayrica dosya isminede ilk proje ismini veriyorum. OK tusuna bastiktan
sonra agagidaki gibi bir ekran gelecektir.
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Simdi ise proje iginde ¢alisacak dosyamizi olugturmaya (source) geldi. Bunun i¢in soldaki source yada resource files
kismina gelerek mousun sag tusu ile Add>>New item segilir.
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Mousun sag tusu ile Add>>New item segildikten sonra onay tusuna basilirsa

Add New ltem - ilk ==
Categories: Templates:
Visual C++ Visual Studic installed templates
ut & C++ File (.cpp) ] Header File (.h)
fnds %] Mid| File (.idI) #=] Medule-Definition File (.def)
Data ] Component Class & Installer Class
Resource
Weh My Templates
Utility |1 Search Online Temnplates..,
Property Sheets

Creates a file containing C++ source code

Narme: ilk]

Location: c\Users\ali\Documents\Visual Studio 2008\Projectsh\cuyghilklilk

Categori sekmesinden Code secilir. Templates sekmesinden ise C++ File(.cpp) secilerek Name kismina istenilen ¢ dosya

ismi yazilir.
Eger ayn1 isimde projemiz varsa kullandigimiz program bizi uyaracaktir(ayni isimde proje var seklinde).

Eger kayitli projemiz var ise Project klasoriiniin igindeki projelerden *.sln dosyalarina basilarak kayith
dosyalarimizi geri getirebiliriz.

J Backup Files 11.03.2011 03:26
- : - _
Ad Degistirme tarihi Tiir . Code Snippets 07.03.2011 12:36
7:] J Projects 07.03.201112:38

| cuyqg 3 ] o -
_ i J Settings 07.03.201112:37

 WSMacros80 07.03.2011 12:36 Do:

| Templates 23.02.2011 00:09

Buradan proje i¢indeki klasore girilir.

Klasarler v | Ad Degistirme tarihi Tar Boyut

e uyg - | cppiki 23.02.2014 19:10 Dosya Klasari
) asal | Debug 23.02.2014 19:10 Dosya Klasgrd
| ascii uE1 cppiki.nch 23.02.201419:12 VC++ Intellisense ... 1131 KB
. chardizi? :‘%cppiki.sln 19.03.201217:10 Microsoft Visual 5... 1KB
. chardizi3 Al cppikisuc 23.02.2014 1912 Visual Studio Solu... 10 KB
. chardizi-karekterisim11 | Output-Build.bd 23.02.201419:12 Metin Belgesi 0O KB
. charuzun A
, cppiki 3

Sin uzantili dosyas tiklandiginda daha 6nce kaydettigimiz proje ¢ dosyamiz karsimiza gelecektir.
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using namespace std;

int main()
int miktar = 123;
cout << "Bir miktar girin..."<<endl;
cin >> miktar;
cout << "Girdiginiz Miktar: \n" << miktar;)

Benzer dosya karsimiza gelir.

Simdi C++ programinin 6zelliklerini inceleyelim. Neden C++
C++ Programlama Dili'ni popiiler kilan dnemli nedenler asagida listelenmistir:
C++, giiclii ve esnek bir dildir. C++ ile isletim sistemi veya derleyici yazabilir, kelime islemciler olusturabilir veya grafik
cizebilirsiniz.

C++, iyi bir yazilim gelistirme ortamina sahiptir.

C++, 6zel komut ve veri tipi tanimlamasina izin verir.

C++, taginabilir bir dildir.

C++, gelisimini tamamlamis ve standard: olusmus bir dildir.

C++, yapisal bir dildir. C++ kodlar1 fonksiyon olarak adlandirilan alt programlardan olugsmustur.
C++, Java, JavaScript, JavaApplet, PHP, C#, .Android.. gibi diller C dilinden esinlenmistir.

C++ dilinde bir program yazilirken, baslik dosyasi (header file) olarak adlandirilan bir takim dosyalar # include
oOniglemcisi kullanilarak program igine dahil edilir. #include <iostream> ve using namespace std;kiitiiphanesinde bulunan
bir¢ok fonksiyon, baslik dosyalar1 i¢indeki bazi bildirimleri kullanir.

C++ programlar1 veya kaynak kodlari (source code) uzantisi . ¢ olan dosyalarda saklanir. Kaynak kod, bir C++
derleyicisi (C++ compiler) ile nesne koduna (object code) daha sonra uygun bir baglayici (linker) programu ile isletim
sistemininde ¢aligtirilabilen (executable) bir koda doniistiiriliir.

C++ Kodlarinin Temel Ozellikleri
Bir C++programi asagida verilen 6zellikleri mutlaka tasimalidir.
e  Yazilimda kullanilacak olan her fonksiyon i¢in ilgili baglik dosyasi programin bagina ilave edilmelidir.

e Her C++ programi main () fonksiyonunu igermelidir.

e Program i¢inde kullanilacak olan degiskenler ve sabitler mutlaka tanimlanmalidir.

e Satirin sonuna ; isareti konmalidir.

e Her blogun ve fonksiyonun baslangici ve bitisi sirasiyla { ve } sembolleridir.

e C++ dilinde yazilan kodlarda kiigiik-biiyiik harf ayrimi vardir (case sensitive).
Ornegin A ile a derleyici tarafindan farkli degerlendirilir.

e Aciklama operatdrii /* */ sembolleridir. Yada // kullanilir.

Tammlayicilar (Identifiers)

*Birveyabirdenfazlakarakteresahipolabilirlervetanimlayicininboyuiizerine kisitlama yoktur.

*Sadece alfabetik harfler, rakamlar ve( ) gecerlidir. (ASCII karakterseti)

*Tanimlayicininilk karakteri alfabetikolmakzorundadir.Bir tanimlayici hi¢ bir zaman “rakam” ile baGlayamaz !
*Tamimlayicilarkiiciik/biiyiikharffarklarinaduyarlidirC/C++da kiiciik ve BUYUK harfler farkli yorumlanir.
*C/C++ anahtarsozciikleritanimlayiciolarakkullanilamaz.

C , C++ genellikle degisken yada sabit atamalari main blogundan sonra beklenir. Boylelikle degiskenlerimizin ve
sabitlerimizin yerel oldugunu anlariz.
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e source ----- > compiler ----- > object ----- > link
. kaynak derleyeci amag baglama

e kaynak kod : C ++dili ile yazilmis olan program.
e derleyeci :Kaynak kodu makina koduna cevirir
e amag¢ kodu : Kaynak kodun makina dilindeki karsihg:

e baglama : Birden fazla ama¢ kodu dosyasinin tek dosyada birlestirilmesi

DEGISKENLER

Degiskenler bilgisayarin gegici belleginde bilginin saklandig1 gézlere verilen sembolik adlardir. Bir C programinda, bir
degisken tanimlandiginda bu degisken i¢in bellekte bir yer ayrilir.

C++ programlama dilinde, degiskenler ve sabitler programin baginda bulunmalidir. Bazi uygulamalarda degiskenin bir
baslangi¢ degerinin olmasi istenir. Boyle durumlarda degisken bildirilirken baslangi¢ degeri verilebilir

#include <iostream>

using namespace std;

void main()

{ float b;

intc; floata;}

Degisken isimleri verirken bazi kurallara uymak zorunludur.

e Degisken adlar1 en fazla 32 karakterden olusabilir. 32 karakterden uzun degisken adlar ilk 32 karakteri
degerlendirilir.

e Degisken adlari ingiliz alfabesinde bulunan karakterler (A-Z) veya (a-z) yada rakamlar (0-9) ile yazilmalidir.
Tiirkge karakterler, 6zel karakter veya bosluk karakteri kullanilamaz.

e  Degisken adlar1 herhangi bir rakam ile baglayamaz. ilk harfi zorunlu olarak harf olmalidir. Sonrakiler rakamlardan
olusabilir.

e  Degisken isimleri C++ igin ayrilan komutlardan verilemez.

C++ temelde bize su yenilikleri getirmektedir:
Sinif kavramu;

Genisletilmis fonksiyonlar yaratabilme ortami;
Dinamik bellegi hazir kullanma;

Operatorleri yeniden yapilandirma;

Template Fonksiyonlar;

Hata denetimli yazilim1 kolaylastiran araglar;

DEGISKEN TURLERI
Degiskenler tiirlere ayrilir. Her tiiriin kendine 6zel bir ad1 ve alabilecegi degerleri vardir. Ornegimizde “int”
kullandik ama daha bir ¢ok tiir var. Baz1 6nemli degisken tiirleri:
short : -32768 ile 32767 arasinda deger alan tam sayilar. Ram da 2 byte yer tutarlar.
int: -2147483648 ile 2147483648 arasinda deger alan tam sayilar. Ram da 4 byte yer tutarlar.
unsigned : tek basina degisken tiirti degildir. Diger tiirler ile beraber kullanilir.(unsigned int, unsigned short,
unsigned float ... ) Sifirdan biiyiik degerler alabilir. Bu yilizden limiti iki kat artar. Negatif degerler yerine daha
cok pozitif deger tutmak i¢in kullanilir.
float : Virgiillii sayilar Ram da 4 byte yer tutarlar
double : Biiyiik virgiillii sayilar Ram da 8 byte yer tutarlar
char : karakter(a,b,c,d,e gibi.) Tek karakter tutar. (abc olmaz.) Atama yapmak i¢in karakteri tek tirnak igine
alin.(char x = ‘a’) Ram da 1 byte yer tutarlar.
bool : Dogru ya da Yanlis anlamina gelen “true” ya da “false” degerlerinden birini tutarlar. Ram da 1 byte yer
tutarlar.
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Tablo halinde veri tipleri

| Int -3276_5.7; :
| Unsignedint 0..65535
Signedint -32768..3;
Shortint -32768.

| Unsignedshortint | 0..65535
| Signedshortint | -32768..32

int .2141 ===

Sabitler
Sabit bildirimi, baslangi¢ degeri verilen degisken bildirimi gibi yapilir. Ancak, veri tipinin dniine const anahtar
sOzcligi konmalidir.
Const
int Veri=12;
float Vergi=5,67;

Degisken Bildirim Yerleri ve Turleri
Yerel (local) Bildirim
Yerel degiskenler kullanildig1 fonksiyon igerisinde bildirilir. Yalnizca bildirildigi fonksiyon igerisinde taninir ve
kullanilabilir.
int topla(int xx,int yy)

{ /* yerel (local) dedisken c nin bildirimi */
int p; p= XX + VV;
return p; }

Genel (general) Bildirim
Genel degiskenler biitiin fonksiyonlarin disinda bildirilir. Bir degisken program boyunca siirekli olarak kullaniliyorsa genel
olarak bildirilmelidir.
#include <stdio.h>
void karesi();
/* a ve b global tip dediskendir.
Bu iki dedisken tim program boyunca kullanilmaktadir. */
int a,b;
main ()
{a=7;
karesi () ;
cout<<a<<"nin karesi”<<b<<”dir”; }
void karesi(){b = a*a; }



2017 YILI iISTATISTIK BOLUMU 2. SINIF VISUAL C, C++ C+ /laliatalay.net

C++ dilinde karekdk almak icin bir deyim yoktur. Ornekte bunu yerine getiren C++ diline eklenmis
olan sqrt() fonksiyonu kullanilmstir. Asagida buna benzer artik C++ derleyecilerinde standart olmus
bazi fonksiyonlar verilmistir. Bu islevler math.h baglik dosyasinda tanimlidir.

Fonksiyon X,y Sonug

abs(x) int int x'in mutlak degeri
fabs(x) double double x'in mutlak degeri
pow(X, ) double double xY

sqri(x) double double x'in karekokii

exp(x) double double eX degeri

log(x) double double In(x) degeri

log10(x) double double logqg(x) degeri

ceil(x) double double x ten biyiik ilk tamsay1
floor(x) double double x ten kiigiik ilk tamsay1
Operator Cesitleri

1- Aritmetiksel Operatérler
2- Karsilastirma Operatorleri
3- Mantiksal Operatérler

1- Aritmetiksel Operatorler

Operator Tanimi Operator Tanimu

+ Toplama % Kalan

- Cikarma += Ekleyerek Atama
* Carpma -= Cikararak Atama
/ Bolme *= Carparak Atama
++ Bir arttirma /= Bolerek Atama
-- Bir azaltma %= Kalan1 Atama
Atama Karsihig

a+=b a=atb

a+=b+c azatb+c

a-=b a=a-b

a-=b+c a=a-(b+c

a*=a a=a*a

%=1 a=a%?7

a/=8 a=a/g
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X++ [slemden sonra arttir
++X [slemden once arttir
Y -- [slemden sonra azalt
--Y [slemden 6nce azalt

//atama iglem Ornegi

int main()
{
inta, b;
a=10;
b =++3a;
cout<< a<< b;}
Sonu¢ a=11 b=11

int main()
{
inta, b;
a=10;
b =a++;
cout<< a<< b;}

Sonu¢ a=11 b=10

Mantiksal ifadeler

int main()
{inta, b;
a=10;
b =--g;
cout<< a<< b;}
Sonu¢ a=9 b=9

Sonucu Dogru veya Yanlis olan ifadelerdir. Sonug sifir ise yanlis aksi halde dogru kabul edilir.

iliskisel islecler(operator) : iki deger arasindaki iliskiyi test etmek icin kullanilir

isle¢ anlam

> biiyiik
>= biiyiik - esit
== esit
< kiigiik
<= kiigtik - esit
1= esit degil
x=8, y=5 i¢in
t=4, m=4
if(x > y) Dogru
if(x <y) Yanlis
if(x =y) Dogru

if(t==m) dogru

Mantiksal islecler : iki mantiksal ifade arasindaki iliski {izerindeki iliskide kullanilir.

! DEGIL (NOT)

&& VE (AND)

| VEYA (OR)
(X>0) && (X>Y)
(X>0) || (Y>0)

ifadelerde isleclerin yiiriitiilme siras

islec Onceligi

() en yliksek (ilk yiiriitiiliir)
|

*1, %

¥ -

<, <=, >=, >
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&&, ||
= en diisiik (son yiiritiiliir)
= igleci sagdan sola, digerleri soldan saga dogru yiriitiiliir.
Gorildigi gibi ifadelerde matematiksel ve mantiksal islemler bittikten sonra iliski test edilir.
X=50, Y=80, Z=45 igin
((X/14+Y/4+2/2)>=50 )&&(Z>=50)

C++ dilinde bir fonksiyon tanimlanmasinda fonksiyonun geri donls dederinin tirl olarak void
anahtar s6zcligl yazilmamissa, fonksiyon return  anahtar soézcligu kullanilarak mutlaka bir geri
donus dederi tGretmelidir. Fonksiyonun geri dénis degeri Gretmemesi durumunda derleme
zamaninda hata olusacaktir. Yani C dilinde oldugu gibi rasgele bir deger Uretilmesi s6z konusu
degildir. Yine C++ dilinde geri donls dederi Uretecek bir fonksiyonun tanimlanmasi iginde return
anahtar sézctigi yalin olarak kullanilamaz. return anahtar s6zctginin yaninda mutlaka bir ifade
yer almahdir.

C++ kullanilan bashk tanimlama komutlari

#include komutu: Her C++ programinin baginda goriirsiiniiz bu kodu. #include igeriye almak, bir takim kod
tammlarmin oldugu dosyalari, programmmza dahil eder. Orneklerimizde kullanacagimiz “cout” komutu,
“iostream” dosyasi icerisindedir. “cout” komutunu kullanabilmek i¢in 6nce onun tanimlamasinin yani ne is
yapacaginin anlatildig1 dosyay1 programimiza tanitilmasi gerekir.

iostream : In Out Stream (Giris, ¢ikis akis1) Uygulamamizin klavyeden, dosyadan vs. girdi; ekrana ya da bir
dosyaya ¢ikt1 vermesini saglar. Yalnizca C++ da kullanilabilir.

stdio.h : Standart In Out (Standart Giris Cikig) iostream ‘mn C versiyonudur. C++ tarafindan da desteklenir,
ancak tavsiye edilmez.

cmath / math.h : Matematiksel islemleri barindirir.(Karekok, s, logaritma vs.) C++ ve C de kullanilabilir. ( C
versiyonu math.h, C++ versiyonu cmath)

clocale / locale.h : Dil dosyalarini barindirir. Eger eklenmezse tiirk¢e karakterler goriinmez/bozuk goriiniir. C++
ve C de kullanilabilir. ( C versiyonu locale.h, C++ versiyonu clocale)

stdlib.h : Standart Library (Standart Kiitiiphane) icerisinde giris/cikis haric bir cok gerekli islem barindirir. C++
i¢in olani ise cstdlib dir. ancak stdlib de C++ da kullanilabilir. Her programa eklenmesi tavsiye edilir.

windows.h : Windows a ait iglemleri barindirir. DirectX uygulamalarimizin hepsinde ekleyecegiz. C ve C++ da
kullanilabilir.

NOT: Bir ¢ok C kiitiiphanesi, C++ igin yeniden yazilmig ve isimlerinin Oniine “c” getirilip “.h” uzantist
kaldirilmustir. C++, uzantisiz kiitiiphane kullanimini tavsiye eder.. Ancak C, “.h” uzantili olmasini tavsiye eder.
using namespace std; Kodlarin tanimlandigi bloklardir. Aslinda “cout” kodu, std alani i¢inde tanimlidir. Ve
kullanilirken, std::cout denilmesi gerekir. Ancak bu kod sayesinde std:: 6n ekine gerek kalmaz.( Kodlarin
kullanimi: namespace::kod; seklindedir. Her kod, (;)(noktal virgiil) ile bitmelidir. VC++, kodun bittigini ; isareti
ile algilar.

INPUT-OUTPUT ICIN STREAM KULLANILMASI
Cin komutu
B C++'In standard input stream’i ise cin olarak adlandirilir. Asagidaki program klavyeden bir
tamsayinin nasil girdi olarak alinacagini gostermektedir:
m  Cin komutu >>oklari yardimi ile degiskeni algilar. Cin>>a; yada cin>>a>>b; drneklerinde
oldudu gibi.

#include <iostream>
using namespace std;

int main()
{ int miktar = 123;
cout << “Bir miktar girin..."<<endl;
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cin >> miktar;

cout << “Girdiginiz Miktar: “ << miktar;

return 0;}

#include <iostream>
using namespace std;

int main()
{ char isim[20];
cout << “Bir isim girin...\n";
cin >> isim;

cout << “Girdiginiz Isim: ™ << isim;}

10
/laliatalay.net

cout ( Character Out ) Degisken ve sabitlerin ekrana bastirilmast i¢in kullanilir. “<<" ifadesi, bu
fonksiyon igin yeniden yazilmig ve islev kazanmistir. Cout fonksiyonu igin birden fazla satira gerek
yoktur. Tek satirda da birden gok degisken igin kullanila bilinir.

Ornek :cout<<”Ahmet”;
Cout<<x<<y<<z;

ACIKLAMALAR (COMMENTS)

m C++4, C'nin /* ... */ aciklama formatina ek olarak, tek-satir agiklamalari igin *//" isaretinin

kullanimina izin vermektedir.
Ayrica /_[ karekterleride kullanilabilir.
m Ornek:

// C++’da Agiklama Yazilmasi

#include <iostream>
using namespace std;
void main()

{

char isim[20]; // Karakter kelimeyi bildirimi
cout << “Bir isim girin...\n"; //Isim girig istegi

cin >> isim;
cout << “Girdiginiz Isim: “ << isim;

b

//Ismin okunmasi

/[C++ile ilk programim(//)isaretlerinin sagindaki hi¢ birsey derleyici tarafindan gozoniine alinmaz

Ornekler

/[Veri girig 6rnekleri

#include <iostream>

using namespace std;

void main()

{

int x=125;

int y=200;

int z=500;

/Iveri girisini enter yada boslukla yapimiz
CiN>>X>>y>>7;

cout<<"x ="'<<x<<M"y ="<<y<<" z="<<z; }

#include <iostream>
using namespace std;
void main()

{ inta=10, b=121;
/la=100;

//atama yoluyla toplama
#include <iostream>
/I#include <stdio.h>
using namespace std;
void main()

{

int a=100, b=121;
/la = 100;

a=b;

b=a;

Ilb =a++;

Cout<<lla :"<<a<<"b :"<<b ;}




11

2017 YILI iISTATISTIK BOLUMU 2. SINIF VISUAL C, C++ C+ /laliatalay.net
a=b;

/Ib=a,;

b =a++;

Cout<<lla :ll<<a<<llb =II<<b ;}

//toplama islemi
#include <iostream>
using namespace std;
void main()

{

inta,b,c;

cin>>a>>b;

c=a+b;
cout<<"c="<<c;}

Dongii ve Kosul Deyimleri

Programlar (algoritmalar) ii¢ temel blok kullanilarak gerceklestirilebilirler. Bunlar; art arda, bir kosula bagli olarak
ve sonlu sayida yineleme (dongii) dir.

Kosul Deyimleri
Birkag secenekten birini segmek veya bir deyimin bir kosula bagli olarak islemek i¢in kullanilir.

if--else Deyimi
if (<mantiksal ifade>)
blok dogru;
else
blok yanlis;

Mantiksal ifade dogru ise blok dogru, yanlis ise else sozciigiinden sonraki blok yanlig yiiriitiiliir. else kism1 se¢imlidir,
gerekmiyorsa kullanilmayabilir.

Buradaki sart bir degisken ,ifade veya sabit olabilir.Sart mutlaka parantez i¢erisinde yazilir. Eger sarta bagli olarak
calistirilmast istenen komutlar birden fazla ise blok igine almirlar. Bloklu komutlar birbirinden noktali virgiil ile
birbirlerinden ayrilirlar. If satirindan sonra iki satir var ise blok kullanilmadig taktirde yazim hatasindan dolay1 program
hata verir. Not If satirinda esitligin = = iki adet oldugunu unutmayalim.

//ifelse.cpp

#include <iostream> // cin,cout,endl

using namespace std;

void main (){

int not;

cout<< "Notu giriniz:";

cin >> not;

if (not >= 50)

cout << "Gecgti!";

else

cout << "Kaldi!";}

if kismindan anlatmaya baslayacagim. Eger notumuz 50 ye esit veya 50 den bliylk ise geciyoruz
aksi halde kaliyoruz.Bir de bir if-else in altinda bir tane daha if-else kullanalim.
#include <iostream> // cin,cout,endl

using namespace std;

void main (){

int not;

cout<< "Not'u giriniz:";

cin >> not;

if (not >= 50)

cout << "Gegtiniz!";

else

{cout <<"Butten alinan not:";
cin >>not;

if( not>=60)
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cout << "Gegtiniz!";
else
cout <<"Kaldiniz!";}}

Burada da sunu inceledik: Diyelim ki sinava girdik ve notumuzu 6grendik, notu giriyoruz 50 nin
altindaysa kaliyoruz ve bitliinleme sinavina giriyoruz. Bitiinlemede de gecer not en az 60. Sanirnm
bu basit 6rneklerle olay! iyice kavramisizdir. if-else i de burada bitiriyoruz.

Ornek Girilen saymin tek/cift oldugunu yazan program

#include <iostream>
using namespace std;

void main(){
inti;

cin>>i;
if(1%2==1)

cout<<"Tek";
else

cout<<"Cift"; }

//girilen sayimin negatif yada pozitif 6zelliklerini
#include <iostream>

using namespace std;

void main(){ //ana blok bas

int a;

cout<<"bir say1 giriniz=";

cin>>a;

if (a>0) //if parentez iginde olacak
{ //1.blok bas yoksa hata verir
cout<<"girdiginiz sayi : "<<a;
cout<<"bu say1 pozitifdir.\n";
}/1.blok sonu

else

{ /12.blok bas blok olmasada sorun yaratmaz

cout<<"girdiginiz sayi : \n"<<a;
cout<<"bu say1 negatifdir.\n";
} //12.blok sonu } //ana blok sonu

// rasgele iki saymin karsilastirilmasi
#include <iostream>

#include <time.h>

using namespace std;

void main()

{int a=0,b=0,c=0;

b=time(NULL);

srand(b);

a=rand() % 100 + 1; //1--100
c=rand() % 100 + 1;
cout<<"a="<<a<<" c="<<c<<endl;
if (a>c) cout<< a<<">"<<c;

else

if (a<c)

cout<< a<<''<"<<c;

else

cout<<a<<" ="<< c;// elsesiz olmaz

¥

//if yapisi ile rasgele 0- 9 arasinda say1 liretmek
#include <iostream>

using namespace std;

#include <time.h>

void main()

{

int a,b;

srand (‘time (NULL) );

a=(rand() %10);

b=(rand()%10);

cout<<"a="<<a<<" p="<<b<<endl,
if (a>b) cout<< a<<">"<<b;

else

if (a<b)

cout<< a<<"<"<<b;

else

cout<<a<<" ="<< b;// elsesiz olmaz
N
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switch Deyimi

switch(<segici>) {
case segenekl : Deyim;
case segenek? : Deyim;

default: Deyim;
}
Segicinin aldig1 degere esit segenegin olup olmadigina bakar. Var ise o noktadan sonraki deyimler yiiriitiliir. switch
deyiminin sonuna gelindiginde veya break deyimi ile karsilasildiginda yiiriitme iglemi durur ve programin akist switch
deyimini izleyen deyim ile devam eder.
switch(i) {
case 1 : cout<<"Bir";
case 2 : cout<<"iki'";
default : cout<<"Higbiri'";}
i=1 ise ¢ikis BirikiHigbiri
i=2 ise ¢ikis IkiHigbiri
Sorunu ortadan kaldirma i¢in her durum i¢in break deyimi eklenmeli.

Segici Ordinal tiplerden biri olmalidir (Ordinal tip: tiim degerleri listelenebilinen
veri tipleri - integer, char).

. Secici ile secenekler ayni tipte olmalidir.

. default kism1 se¢imliktir. Se¢eneklerin hi¢biri uygun degil ise yiiriitiiliir.

//case Ornegi veri girisinde dnce karekter sonra iki adet say1 girilecektir

#include <iostream>
using namespace std;
void main(){
char islem;
intsl, s2, s3;
cout<<"Once islemi sonra sayilar1 girin ";
cin>>islem>>s1>>s2;
switch (islem) {
case '+':s3 = sl + s2; break;
case -': s3 =5l - s2; break;
case *':s3 =sl *s2; break;
case '/': s3 =s1/5s2; break;
default : cout<<"Hatal1 islem";  }
cout<<"\nSonug = "<<s3;}

Dongii Deyimleri (Yineli)
Bir ya da birden fazla deyimin tekrar edilemesini saglarlar. C++ dilinde while, for ve do-while deyimleri dongii
islevini saslar. Tekrar edilen deyimlere dongii gévdesi denir.

while Deyimi
while <mantiksal ifade>
Deyim
Mantiksal ifade dogru oldugu siirece Deyim yiiriitiiliir. Eger yanlis ise kontrol bir sonraki deyime geger.

/Irasgele say1 iiretme drnegi

#include <iostream>
#include <time.h>
using namespace std;
void main()
{
int a=0, k=0;
srand(time(NULL)); /RANDOMIZE ANLAMINDADIR
while (a<32767){
k=k+1;
a=rand();
cout<<a<<endl|;}}
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Ornek 1'den 100'e kadar olan sayilarin toplamu.
1. i=1 #include <iostream>
2. j=0 using namespace std;
3. 1< 101 oldugu siirece void main() {
31 j=j+i inti, j;
32 =i+l i =0;
4. Toplamj ‘ yi yaz j=0;
while (i<101) {
J =
i =i+l;
}
Cout<<"Toplam ="<<j; }

Ornek: Girilen sayimin faktoriyelini hesaplayan programi yaziniz. I//farkh bir faktor 6rnegi

#include <iostream> #include <iostream>
using namespace std; using namespace std;
void main () { void main(){
int i=0, j=0,k, faktor=1; intn;
cin>>k; long f;
while (k>i) { //k=4 , cout<<"sayiy1 giriniz "); cin>>n;
i=1,2,3,4 f=1:
i=i+1; while (n>1) {
faktor=faktor*i;//4 f=f*n:
} n=n-1;
Cout<<"faktor="<<faktor;} }

Cout<<"Sonug = "<< f;}

// 1 den 5 e kadar sayilarin toplamlari
#include <iostream>

using namespace std;

void main ()

{ int i, j=0,%k=0;
while (k++<5) //dikkat edelim
{ //k++;
J=J+k;

cout<<"j="<<j;}}

14

Ornek : Klavyeden girilen sayilari oku. Sayilarin toplami 21'den biiyiik veya esit oldugu zaman dur.

#include<iostream>
using namespace std;
void main ()
{
int a=0,b,c=0,d;
while (a<21)
{ cout<<"sayi gir=";cin>>b;
a=atb;
c=c+1;
}

Cout<<"toplam ="<<a<<" "<<c<<"adet sayi girdiniz";}
AR IR e A b b b b b b db g g b b b b S b db g i b b b b b dh db g g b b b b b Sh g 2 b b b b b Ib Sh g g b b b b ib b dh g g b b b b b Sb  db g 2 b b b b Sb dh dh g 4

Baska bir 6rnek yaz okulu i¢in iicret hesaplama yapahm.

Dikkat edilirse #include<conio.h> kiitiiphanesi kullanilmistir. Bunun nedeni konsol iistiinde
Getche() fonksiyonu yada Getch() fonksiyonu klavyeden karekter okumasi i¢in kullanilmaktadir.

getch fonksiyonunu kullanmak i¢in ayrica cev=="¢’ satirinada dikkat edelim.

Ayrlca char cev='e';baslangic¢ta nicin verilmistir.
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// ornek yaz okulu i¢in iicret hesaplama
#include<iostream>

#include<conio.h>

#include<locale.h>

using namespace std;

void main()

{ int a=0,b,c=0,d;
char cev='e’;
char soy[20];
int miktar;

float ucreti=0;

int katsayi=1.32;
cout<<"soyadiniz=";cin>>soy;
while(cev=="e")

{cout<<"alacaginiz ders saati=";cin>>miktar;
ucreti=miktar*katsayi*7*2;

cout<<"devam etmek istermisiniz? (e/h)\n";
cev=getch(); }

cout<<"sevgili "<<soy<<"";

/laliatalay.net

cout<<"toplam = "<<miktar<<" "<<"saat icin"<<ucreti<<" tl 6deyiniz ";}

For Deyimi

for (ifadel ; ifade2 ; ifade3 )
ifade;

ifade2 dogru ( veya farkli 0) oldugu siirece ifade yiriitiilir (bitis kosulu).
Dongiiniin ilk adimindan 6nce ifadel yiiriitiiliir ( baslangic adimu).
Dongiiniin her adiminda ifade3 yiiriitiiliir (artis miktari).

for(i=1;i<5;i++)
cout<<i;

ifadel, ifade2 ve ifade3 sec¢imliktir. ifade2 belirtilmez ise herzaman
dogru oldugu (== 1) kabul edilir. Yani sonsuz dongii olusur.

for(i=1;;i++)
) cout<<i;
Ornek 1'den 100'e kadar olan sayilarin toplama.
i =0:
{‘or (i=1; i<=100; i++)
)=
cout<<"Toplam ="<<,j;
Ornek Girilen saymin faktoriyelini bulunuz.
#include<iostream>
using namespace std,;
void main()
{int j=0,i=0;
float fact;
fact =1,
cout<<"sayi girin";
cin>>i;
for (j=1; j<=i; j++)
fact =fact™j;
cout<<"Faktoriyel ="<<fact; }

//for dongiisii ile enbiiyiik enkucuk bulma
#include <iostream>
using namespace std;

15
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void main()

int i,a,ek,eb,top;
float b,ort,t;
eb=0;ek=100;top=0;
for (i=1;i<=5;i=i+1){
bas:cout<<i<<". sayisini gir:=";
cin>>3;
if(a<=ek)ek=a;
if(a>=eb)eb=a;
top=top+a;}
cout<<"ortalama="<<top/5;
cout<<"enb="<<eb<<" enk="<<ek;}

/laliatalay.net

/lenb enk ortalama sirasi ile bulma
#include <iostream>
using namespace std;
void main()
{int i,a,ek,eb,top,sirak,sirab;
float b,ortt;
eb=0;ek=100;top=0;
for (i=1;i<=5;i=i+1){
bas:cout<<i<<". sayisini gir:=";
cin>>a;
if(a<0||a>100) goto bas;
if(a<=ek)
{ek=a;sirak=i;}
if(a>=eb)
{eb=a; sirab=i;}
top=top+a;}
cout<<"ortalama="<<top/5;
cout<<"enb="<<eb<<" sira="<<sirab;
cout<<"enk="<<ek<<" sira="<<sirak;}

Ornek 1- ile 30 arasindaki sayilarin

#include <iostream>
using namespace std;
void main ()

{int 1, a;
float b,ort,t;
eb=0;ek=100; top=0;
for (i=1;1i<=30;++1) {
if (1i%3==0)
cout<<i;}}

do-while Deyimi
Bir kosul dogru olana kadar dongii yiiriittiliir.
do

Deyim
while (<mantiksal ifade>)

icinden 3 e bolinenleri bulma

16
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Mantiksal ifade dogru oldugu siirece dongii tekrar edilir. Yanlis oldugunda while s6zciigiinden
sonraki deyim yirttiiliir.

Ornek :5 sayis1 girilene kadar oku
do

cin>>i; --> bu yapida program 5 i bulamayacagi i¢in sonsuz dongii olusur
while (i!'=5);

i=1;
do {
Cout<<i*i;
i =i+l;
} while (i<=10);

do//while ile 1 ile 10 arsindaki tek sayilarin toplamini bulalim.
#include<iostream>
using namespace std;
void main()
{

int a=0,b,c=0,d;

do

{

c=c+1;
cout<<c<<endl;

a=a+c;

c=c+1;

}
while (c<10) ;
cout<<"toplam =<<a;}

Karsilastirma
while : Kosul baslangicta test ediliyor. Déngii sifir veya daha fazla yiiriitiiliiyor.
do-while : Kosul sonda test ediliyor. Déngiiye en az bir defa kesin giriliyor.
Ayrica do while dongiisiinde son satirda bulunan while satir sonunda noktali virgiil kullanildigint unutmayalim

rand () fonksiyonu

Sifir ile bir arasinda rasgele say1 tiretilmesini saglar. Rand() % 12 -----> 0 ile 11 arasinda rasgele say1 iiretir. Ayrica iiretilen
sayilarin farli olmasi igin srand(time(null)) yada srand(time(0)) fonksiyonu zorunlu olarak kullanilir. Zamana bagli say1
tiretildigi i¢in programin en basinda mutlaka #include<time.h> tamitilma zorunlulugu vardir.

// do /while 6rnegi 10 rakamimi1 bulunca program dursun
#include <iostream>
#include <time.h>
using namespace std;
void main ()

{ int a,b,i=0;

srand (time (0)) ;

do

{ i=1i+1;

a=(rand() % 10 + 1);
cout<<i<<a;

}

while (a!=10) ; }cout<<i;}

/fiki saymin karsilastirilmasi

//if fonksiyonu ile rand fonksiyonu kullanim érnegi
#include <time.h> //mutlaka olacak
#include <iostream>

using namespace std;

void main ()
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{int sl1,s2,1i;
//srand (time (0

)); //randomize
srand (time (NULL)
O)
0)+

); //randomize
sl=(rand() % +1 //1,2,3,4,5,6,7,8,9,10
s2=(rand() %
cout<<"uretilen sayilar"<<sl<<32;
if (sl>s2)
cout<<sl<<">"<<s2;
else

f(s2>s1)
cout<<sl<<"<"<<s2;
else

//1f (s2==s1)
cout<<sl<<"="<<s2;}

[/l 1ile 10 arasinda rasgele say iiretmek ve rasgele iiretilen 10 degerinin(rakaminin)
//kacinc1 denemede bulundugunu bildirme

#include <iostream>
#include <time.h>
using namespace std;
void main()

{ int a=0,i=0;
srand(time(0));

do

{i=i+1;

a=(rand() % 10 + 1);
cout<<i<<" "<<a<<endl;}
while (a!=10);
cout<<i;}

Ayni o6rnegi while dongiisii , break komutu ile kullanalim
/I 1 ile 10 arasinda rasgele sayi iiretmek ve rasgele iiretilen 10 degerinin(rakaminin)
//kaginci denemede bulundugunu bildirme UNUTMAYINIZ

#include <iostream>

#include <time.h> //

using namespace std;

void main ()

{ int a,b,t=1,say=0,c=0,1=0, sor, kac;
srand (time (NULL) ) ;

cout<<"liitfen 1 ile 10 arasinda sayi gir";
cin>>sor;

cout<<"istenilen tekrar sayisini girin";
cin>>kac;

do

{a=(rand () % 10+1 );

i=1i+1;

cout<<a;

if (a==sor) say=sayt+l; }

while (say!=kac); //

cout<<i<<". seferde";}

/laliatalay.net

18
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/laliatalay.net

Continue deyimi Dongiiniin herhangi bir satirinda iken, bir sonraki déngii adimina gegilmesini saglar.

// continue 3 ve 5 disindaki de§erleri
//break ve continue &rnedi //engellemek ig¢in
#include <iostream> #include <iostream>
using namespace std; using namespace std;
void main () void main ()
{int 1i; {
for(i =1 ; i < 10 ; i++) int a=0,b=0,c=0,1i=0;
{ if (1 == 5) while (1<10)
break; {
cout<< 1i; } i=1i+1;
if(i==3 || 1==5) continue;
for(i =1 ; i < 10 ; i++) cout<<i;
{ if (i == 5) } }
continue;
cout<< i; }}
Ciktis ciktisi
C\Windows\system32\cmd.exe T, E—

Devam etmek ig¢in bhir tusa basin . . .

i
]
14

Povan etk 1gdn bir tuza basin

19

//continue i¢in 6rnek

//3 katlarini basmayalim

#include <iostream>

using namespace std;

void main ()

{int i, k;

char ch;

for (i = 0; 1 < 100; ++1i) {
if (1 % 3 == 0)
continue;

cout<< 1i;}}

goto : Programin herhangi bir yerinden bagka bir yere atlanmasi

Gidilecek yerin tanimlanmasi gerekir. Kulanim sekli;
goto son
son :
return;

hatirlatma  ++ / - Iglecleri

Ifade igerisinde degiskenin

programin akisi son: etiketinin aldugu y

E¥ C:\Windows\system32\cmd.exe

Devam etmek icin bhir tusa basin .

ardinda ise degiskenin degeri ifadede kullanilir ve degeri bir arttirilir
ontinde ise degiskenin degeri bir arttirilir ve yeni degeri ifadede kullanilir.

i=2;
k=5%++ -->k=10
k=5*++i; -->k=15

//enbiiyiik enkucuk bulma ve yerlerini bulma

#include <iostream>
using namespace std;
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void main ()
{ int i,a, top=0,eb=0,ek=100,sr=0;
float ort,t;
for (i=1;1i<=5;1i++){
cout<<i;
cin>>a;

/laliatalay.net

if (a<ek) {

ek=a; = C\Wirdows\syztem3Zicmd.exs

sr=i; }
if (a>eb) eb=a;
top=top+a;

cout<<a;
Jocout<<"rxFxFAxx AN andl; 2
cout<<"ortalama="<<top/5 .0<<endl; prtalana=15.60B00B enb=55 cirasis

cout<<"enb= "<<eb<<endl;

=2 2ivani=1 Devan ecoek in hir tuga

cout<<"sirasi="<<i-1<<endl;
cout<<"enk= "<<ek<<endl;
cout<<"sirasi= "<<sr<<endl;}

20

Il (and kullanimu) iiretilen sayilardan bir tanesi 10 ¢iktiginda program duracak

#include <time.h>
#include <iostream>

using namespace std;
void main ()

{

int a=0,b=0,c=0,1i=0;
srand (time (0)) ;

do{ o
0+ 1; P -cl donics

a=rand() % 1 v nhemde dgin hir Luga ha
c=rand() % 10 + 1;

cout<<a <<" "<<¢c;

i=i+1;

cout<<i".ci donus"<<endl; }
while (a<10 && c<10);

}

//karekter uygulamasi

#include <iostream>
#include <locale.h>

using namespace std; B o

void main()

S\ cythars 17y md awe

vaktarinin
kavaktarinin

{ 1 kavaktarinin

int i=0,a;
unsigned char karekter;
cout<<"Ascii kodlari tamami"<<endl;

V kavraktarinin
Karektarinin

while (i<255) RTTROT

{ i=i+1;
karekter=i;

Jrvhiceimin ws

cout<<karekter<<"karekterinin ascii karsiligi=" <<i<<endl; }}
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/laliatalay.net

21

‘ //10 sayisinin 2 kez tekrar bulunmast

#include <iostream>
#include <time.h>
using namespace std;
void main ()
{ int a, b, t=1,say=0,c=0,1=0;
srand (time (NULL) ) ;

do {

i=i+4+1;

a=(rand() % 10+1 );
cout<<a<<endl;:;

if (a==10) say=say+1;}
while (say!=2);
cout<<i<<" . seferde'"<<endl;}

CAWindowrs\syrtem3Nem

//tek ¢ift say1 lizerinden istenilen miktarda tek ¢ift islemini bulma

#include<iostream>
#include<time.h>

using namespace std;

void main()

/110 adet sayi tiret kac tek cift
{int a,b=0,c,d,f,g,h,j,k,t=0;
srand(time(0));
while(b+t<10){
c=rand()%101;

if (c %2 ==0)
{b++;cout<<"cift="<<c<<endl;}
else

{t++;cout<<"tek="<<c<<endl;}}
cout<<" cift="<<b<<" tek="<<t<<endl;}

/IUg basamakli rakamlari birbirinden farkli tiim sayilari ekranda gdsteren ve bu kurala uygun kag tane say1

oldugunu séyleyen C programini yaziniz.

Ornek ¢ikt : 102 103 104 105 106 107 108 109 120 123

Bu kurala uygun 648 say1 vardir.

#include<conio.h>
#include<iostream>

using namespace std;

void main()

{

inti, a, b, ¢, sayac=0;
for(i=100;i<=999;i++)

{

a =1/100; // ylizler basamag1
b =(1%100)/10; // onlar basamagi
¢ =1%10; // birler basamag1
if(al=b && a!=c && b!=c) {
cout<< " "<<j;

sayac++;

3

cout<<"\n\nBu kurala uygun sayi adedi=" <<sayac<<endl,

getche();
}

980 981 982 983 984 985 986 987
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/[Fibinochi agiliminin ilk 20 satir1 i¢in hazirlayalim.
#include<conio.h>
#include<iostream>
using namespace std;
void main()
{int a,b,c=0,d=0,f,g,h,t=0;
a=1;b=1;
cout<<a<<" "<<b<<endl;
for(d=3;d<=20;d++)
{c=a+b;

a=b;
b=c;
cout<<" "<<c<<endl;
if(c % 3==0) d=d+c;}
system("pause");}

I/Eskisehir elektrik dagitim firmasi EDAS bir abonenin 6deyecegi elektrik iicretini elektrik kullanim yeri
/l(Mesken:0, Isyeri:1) tiiriine gore asagidaki gibi hesaplatmak istiyor;

/100 Isyerlerinde;

/o her kilowat-saat (kwh) igin 2 TL,

/1T Meskenlerde ise

/lo Tk 50 kwh® e kadar her bir kwh 1 TL,

/lo Sonra 100 kwh’e kadar her bir kwh 2 TL,
/lo Fazlasina (100 kwh’den fazla) her bir kwh i¢in ise 3 TL, iicretlendirme yapmaktadir.

//Buna gore klavyeden ilk ve son saya¢ okuma degerleri ve kullanim yeri tiirii girildikten sonra bir abonenin
/l6deyecegi elektrik faturasini hesaplayan program
#include<iostream>

#include<cmath>

using namespace std;

void main()

{

int kt, io, so, syc;

double Ucret;

cout<<"Gir sayacin ilk okuma degerini..:";
cin >>jo;

cout<<"\nGir sayacin son okuma degerini..:";
cin >>s0;

Syc=s0-i0;

cout<<"\nKullanim turunu gir..:";

cin >>kt;

if (kt==1)

Ucret=syc*2;

else if (syc <=50)

Ucret=syc*1,;

else if (syc > 50 && syc <=100)

Ucret=50 + (syc-50)*2;

else

Ucret=50 + 100 + (syc-100)*3;
cout<<"\nUcret..:"<< Ucret<< "TL"<<endl;
system(*'pause™);
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//Klavyeden girilen bir tamsayimin hanelerindeki en biiyiik sayry1 bulan C kodunu yaziniz.
/IOrnek ¢ikti lar :  Bir say1 giriniz: 1905 Bir say1 giriniz: 327045
/I En biiyiik hanenin degeri =9  En bilyiik hanenin degeri =7
#include<conio.h>
#include<iostream>
using namespace std;
void main()
{ int sayi, b, enb=0;
cout<<"Bir sayi girin : "";
cin>>sayi;
while(sayi>0) {
b = sayi % 10;
if(b>enb) enb =b;
sayi /=10;
}
cout<<"En buyuk hanenin degeri :"<<enb;
getche();

}

/I Bir 6grenci, bir romanin her giin bir nceki giin okudugu sayfadan 5 sayfa fazlasim okumaktadir. Ilk giin 10
I[sayfa okuyarak baslayan 6grencinin 1.000 sayfalik bir roman1 kag¢ giinde bitirecegini bulan programi C dilinde
llkodlaymniz.
#include<conio.h>
#include<iostream>
using namespace std;
void main()
{ int sayfa=10, okunansayfa=0, gun = 0;
while(okunansayfa < 1000) {
okunansayfa += sayfa;
sayfa +=5;
gun ++; }
cout<<gun<<". gun icinde kitap bitmis olur";getche(); }

1Y =x2+5x*sin(x) fonksiyonunun, Xin 0 ile 17 araligindaki 0,5 lik artiglarla Y sonucunu veren
//C++ programini yaziniz.
#include<iostream>
#include<cmath>
using namespace std;
void main()
{

double Y;

for(double x=0; x<=17; x=x+0.5)

{ Y=pow(x,2)+5*x*sin(x);

cout<<"x = "<<x<<" icin Y = "<<Y<<endl<<endl;

}

system("pause");}
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Hatirlatma tip uyumlulugu ¢ programlama dilleri i¢in aranan 6zelliklerdendir
//1iki sayinin boliminit distniirsek
#include <iostream>
#include <math.h>
using namespace std;
void main()
{ int c=3;
float j=2.0;
float k=c/};
cout<<"k="<<k<<endl;
}Tip farkli tanimlandigindan sonug¢ 1.5

//iki sayinin boliimiinii diistiniirsek
#include <iostream>
#include <math.h>
using namespace std;
void main()
{ int c=3;
int j=2.0;
int k=c/j;
cout<<"k="<<k<<endl;

}

sonu¢ 1 olurdu.

GLOBAL DEGISKEN KULLANIMI
B C++, bu tiir durumlarda, global degiskene de erisime izin verir. Degiskenin dniine kapsam ¢ézlimleyici operatdr
olan :: isaretinin konulmasi halinde kullanilanin yerel degil global degisken oldugu anlasilir.
m Ornek:
//global islemi
#include <iostream>
using namespace std;
int miktarl = 2; // Global Degisken
void main ()
{ int miktarl = 456; // Yerel Degisken
cout << miktarl;
cout << endl;
cout << ::miktarl<<endl; }

Ciktisi

C:\Windows\system32\

456
2
m IC ICE GOMULMUS KAPSAM ALANLARINDA :: BIR UST KAPSAM ALANINDAKI
DEGISKENLERE DEGIL GLOBAL DEGISKENLERE ERISIM SAGLAR.

//cpp icin for ddénglisii ile faktor hesabi
#include <iostream>

using namespace std;

void main ()

{int fac, sayi;
cout<<"Sayiyi giriniz: ";
cin>>sayi;

fac=1;

for (int j=1; j<=sayi; j++)
{fac=fac*7j;

}

cout<<"Sonuc: \a"<< fac;}

24
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//klavyeden girilen ¢ sayinin en biyuduni bulma
#include <iostream>

using namespace std;

void main () {

int a,b,c ;

bas:cout<< (" uc adet sayi giriniz")<<endl;
cin>>a>>b>>c;//

if ((a==b) || (a==c) || (b==c))
{ cout<<"esit sayi girildi\n";
goto bas; }

if (a > Db)

if (a > c¢)

cout << "enbuyuk a="<<a<<endl;
else

cout << "enbuyuk c="<<c<<endl;

else 1f (b > )
cout << "enbuyuk b="<<b<<endl;

else
cout << "enbuyuk c="<<c<<endl;}

//tekcift.cpp

//adet toplamlari

#include <iostream>

using namespace std;

void main () {

int sayi,s=0;

int tek=0,cift=0;

while (s<4)

{

cout<< "Bir sayi giriniz:";

cin >> sayi;

s=s+1; //while déngiisiini doéndirmek icin
if (sayi %$2==1 ) {

cout <<s<<"=tek"<<endl;
tek=tek+1;}

else

{

cout <<s<< "=¢ift"<< endl;
cift=cift+1l;}

}

cout<<"teksayi adedi="<<tek<<endl;
cout<<"cift sayi adedi="<<cift<<endl;

}

?: Komutu

/laliatalay.net
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Bu komut, yalnizca C++ a 6zgldir. Kendine 6zgl bir yazihmi ve mantiksal kullanimi vardir ve if-
else komutunun kisaltiimisidir. Fakat, tim if-else komutlari yerine kullanilmaz. Yalnizca

karsilastirma sonrasi, tek komut kullanilan uygulamalar igin gegerlidir. Bu sdylediklerimizi 6érnek

Ustlinde gdsterelim:

//tekcift.cpp yi bu sefer ?: ile yapiyoruz

#include <iostream> // cin,cout,endl
using namespace std;

void main (){

int sayi;

cout<< "Bir sayi giriniz:"; //cout

cin >> sayi;

cout << (sayi %2==1 ? "tek" : "cift") ;}

Kullanis bigimi: cout << (sayi %2==1 ? "tek" : "cift") ;
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Simdi ise ? komutu ile ne gatif pozitif sayilarin ayrimini yapalim.
#include <iostream> // cin,cout,endl
using namespace std;
void main (){
int sayi;
cout << "Bir sayi girin :";
cin >> sayi;
cout<<( sayi > 0 ? "pozitif sayi girdiniz" : " 0 yada negatif sayi girdiniz") << endl;}

Havaya atilan bir paranin yazi tura olasiligina bakalim.
//istenilen miktarda havaya atilan paranin yazi tura gelme olsaligi
#include<iostream>
#include<time.h>
using namespace std;
void main ()
{ int count, i;
int number;
int heads = 0, tails = 0;

cout << "Kac kez atilacak "; cin >> count;
srand (time (0)); //randomize
for (1 = 1; i <= count; 1i=1i+1)

{ number = rand()%2;

if (number < 1)
{ cout << number ;
cout << "Yazi" << endl;

++tails; }
else { cout << number ;
cout << "Tura" << endl;
heads++; } }
cout << "  Yazi sayisi: " <<
tails<< ", Yuzdesi: %" << 100.0 * tails / count << endl;
cout << " Tura sayisi: " << heads << ", Yuzdesi: %"

<< 100.0 * heads / count << endl; }

//Asal say1 6rnegi klavyeden girilen sayinin asal olup olmadiginin bulunmasi

#include <time.h>
#include<iostream>
using namespace std;
void main ()
{ int n=0 ;

int 1=0,y=0;

cout<<"Bir sayi giriniz: "<<endl;
cin>>n;
for (i=2 ; i<n ; 1i++)
if ( n%i ==0 )break;
if ( i== n)

cout<<n<<" sayisi asaldir."<<endl;
else
cout<<i<<" sayisi asal degildir."<<endl;}

Farkli yapida asal bulma

Asal sayilar, 1 ve kendinden baska sayilara kalansiz bdélinemeyen sayilardir
(3,5,7,11,13,15,... gibi). O halde, ekrandan okunan sayinin, 2’den
baslayarak n-1'e kadar bitin sayilarla kalansiz bolintp bolinmedigi test
edilmelidir.

Ornek kodlarda, yukaridaki bilgilerle if-goto yapisi birlestiriliyor. sl:
i++; satirinda i’nin dederi artiriliyor ve if (i<n) goto sl; komutuyla bu
satira i, n’den kigik oldugu sirece yonlendirme yapiliyor. Ayrica, if (n%i
== () goto s2; satiriyla, kalansiz bolme olmasi durumunda sayinin asal
olmadigi anlasiliyor ve ¢evrim kesilip s2: etiketli satira yodnlendirme
yapiliyor. Bu tekrarlar, i, n’e esitlenene kadar sirerse if (i<n-1) goto
sl; komutu calismayip alt satira inecektir ve hala kalansiz bdlme
gerceklesmediginden, alt satirdaki cout<< ”

A\Y

\n\n Asal sayi “;
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goto s3; satirlari calisacaktair.
#include <iostream>

#include <locale.h>
using namespace std;

void main()
{ int n,i=1;
clrscr();
cout<< "Sayiy1 giriniz=";
cin>>n;
sl: i++;

if(n%i==0)gotos2;
if (i<n-1) goto s1 ;

cout<< "\n\n Asal say1 ";
goto s3;

s2: cout<< " \n\n Asal degil ";
s3:cout<<"iglem bitti";}

//0Obeb girilen iki sayinin ortak bdlenlerinin en buyigini bulma

Ornekte, okunan iki sayinin ortak katlarinin en biyugi (OBEB) bulunuyor.
OBEB en fazla, sayilardan biylk olanin dederi kadar olabilir. Bundan dolayi
ilk ¢evrim sonrasi if-else yapisiyla biuyik olan sayi bulunarak i’ye
esitleniyor. i ikinci cevrimde de baslangi¢ dederini olusturacak ve cevrim
bu sayidan sifira dodgru kilicilecektir. OBEB dederi, her iki sayiya da tam
bélinebilir. Bu sayi if cumlesiyle kontrol ediliyor wve ilk saglandigi deger
OBEB olarak cout<< komutuyla ilan ediliyor. break; komutu, ikinci ¢evrimin
de disina ¢ikilmasini sagliyor.

/fiki sayinin ortak bolenlerinin en biiyiigiinii bulma
#include<iostream>
using namespace std;

void main()

{
int sayil, sayi2;
inta, b, r=1,x=0;

bas:sayil=0:sayi2=0;
cout<<"\nSayilari yaziniz: ";
cin>>sayil>>sayi2;
if(sayil>sayi2)a=sayil;else a=sayi2;
if(sayil>sayi2)b=sayi2;else b=sayil;
while (b>0) { /8 ve 6 1=8/61i¢in 1. donus r=2 a=6 b=2
r=a%hb; /I r=6/2 2.donus r=0 a=2 b=0
a=b;
b=r;
}

cout<< sayil<<"ve"<<sayi2<<" sayilarin en buyuk ortak boleni:"<< a<<endl;}
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ax* +bx+c

yapisinda olup, kokleri,
~b+AA

s A
2a

denklemiyle bulunur. Burada delta,
A=b* -4ac

esitliginden hesaplanr.

Karekok igindeki ifadenin sifirdan kiigiik, esit veya biiyiik olmasina gore degisik sonu¢ deklarasyonu

yapilmalidir. Kodlar

incelendiginde, dnce katsayilarin okundugu, sonra deltanin (karekok ici) hesaplandigi ve onlar takip eden ii¢
duruma ait if-else bloklar1 goriilityor.  Eger bir sart ctimlesi sadece bir komutu kontrol ediyorsa, { } kiime

/[aliatalay.net
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parantezli bloklama yapmak gerekli degildir. Ancak birden fazla islem yapilacaksa, mutlaka kullanilmalidirlar.
Nitekim, ilk if sorgusuna bagli gercek kok olmadigini deklare eden cout komutu, bir blok i¢inde degildir. Ama,

diger iki sart ifadesini bloklar takip etmistir.

/I ikinci derece denklem koklerini bulan program *

#include <iostream.h>
#include <conio.h>
#include <math.h>

float delta, a, b, ¢, kok1, kok2;

void main( )

{ clrscr();

cout<< x2’nin katsayisi="; cin>>a;
cout<< "\n x’in katsayisi=" ; cin>>b;
cout<< "\n Sabit deger="; cin>>c;
delta=b*b-4*a*c;

// ilk durum; delta sifirdan kiigiik. Gergek kok yok.
if (delta < 0) cout<<™\n\n Gergek kok yok! \a\a" ;
// kinci durum; delta sifira esit. Tek gergek kok var

else if (delta==0)
{kokl=(-1*h)/(2*a);

cout<< " \n\n Tek kok var="<<kokl; }
// Ugiincii durum, iki gercek kok var.
else if (delta > 0)

{ kokl = (-1* b + sqgrt (delta) ) / (2 * a);
kok2 = (-1 * b - sqrt (delta) ) / (2 * a);
cout<< "\n\n 1. k6k ="<< kokl1;
cout<<™ \n 2. kok =" << kok2; }

¥
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DIZILER
Bellekte ardigik bir bigimde bulunan ve ayni tiirden nesnelerin olusturdugu veri yapisina dizi (array) denir. Dizilerin
kullanilmasin1 gerektiren iki 6nemli 6zellikleri vardir:
1. Dizi elemanlari bellekte ardisil (contiguous) olarak bulunurlar.
2. Dizi elemanlar1 ayn1 tiirden nesnelerdir.
Diziler bilesik nesnelerdir. Yani bir dizinin tanimlanmasiyla birden fazla sayida nesne birlikte tanimlanabilir. (Bilesik
sOzcligii ingilizce "aggregate" sozciigliniin karsilig olarak kullanilmistir.)
10 elemanlik bir dizi tanimlamak yerine, siiphesiz farkli isimlere sahip 10 ayr1 nesne de tanimlanabilir. Ama 10 ayr1 nesne
tanimlandiginda bu nesnelerin bellekte ardisik olarak yerlesmeleri garanti altina alinmis bir 6zellik degildir. Oysa dizi
tanimlamasinda, dizinin elemani olan biitiin nesnelerin bellekte ardigik olarak yer almalar1 garanti altina alinmig bir
ozelliktir.

Dizilerde bir veri tiirii olduguna gore dizilerin de kullanilmalarindan 6nce tanimlanmalar gerekir.

Dizilerin Tanimlanmasi

Dizi tanimlamalarinin genel bigimi:

<tiir> <dizi ismi> [<eleman sayisi>];

Yukaridaki gosterimde koseli parantez eleman sayisinin se¢imlik oldugunu degil, eleman sayisi bilgisinin koseli parantez
icine yazilmasi gerektigini gostermektedir.

tiir : Dizi elemanlarinin tiiriinii gésteren anahtar sozciiktiir.
dizi ismi : Isimlendirme kurallarina uygun olarak verilecek herhangi bir isimdir.
eleman sayist  : Dizinin kag¢ elemana sahip oldugunu gosterir.

Ornek Dizi Bildirimleri:

double a[20]; /* a, 20 elemanli ve elemanlar1 double tiirden olan bir dizidir*/

float ave[10]; /* ave 10 elemanli ve her elemani float tiirden olan bir dizidir. */

unsigned long total[100]; /* total 100 elemanli ve her elemani unsigned long tiirden olan bir dizidir
char path[80]; /* path 80 elemanlt ve her elemani char tiirden olan bir dizidir. */

Tanimlamada yer alan eleman sayisinin mutlaka tamsay tiirlerinden birinden sabit ifadesi olmasi zorunludur. (Sabit ifadesi
[constant expression] tanimini hatirlayalim; degisken ve fonksiyon ¢agirimi igermeyen, yani yalnizca sabitlerden olusan
ifadelere, sabit ifadesi denir.)

int dizi[x]; /* x dizisinin bildirimi derleme zamaninda hata olusturur .*/
int dizi[5.]; /* gercek sayi tiirlinden sabit ifadesi oldugu igin derleme zamaninda hata olusturur . */

int sample[10 * 20] /* sample dizisinin bildirimi gegerlidir. Eleman sayisin1 gosteren ifade sabit ifadesidir. */
Dizi bildirimlerinde eleman sayisi yerine siklikla sembolik sabitler kullanilir:

#define MAXSIZE 100

int dizilMAXSIZE]; /* gegerli bir bildirimdir */

Diger degisken bildirimlerinde oldugu gibi, virgiil ayiraciyla ayrilarak, birden fazla dizi tek bir tiir belirten anahtar sézciikle

tanmimlanabilir.

int x[100], y[50], z[10];
X, y ve z elemanlari int tiirden olan dizilerdir.

Dizi tanimlamalari diger degisken tanimlamalari ile kombine edilebilir.
int a[10], b, c;
a int tirden 10 elemanli bir dizi, b ve ¢ int tiirden nesnelerdir.

Dizi elemanlarinin her biri ayr1 birer nesnedir. Dizi elemanlarina index operatdriiyle [] ulasilabilir. Index operatorii bir
gosterici operatoriidiir. Gostericiler konusunda ayrintili bir sekilde ele alinacaktir.

Index operatdriiniin operand1 dizi ismidir. (Aslinda bu bir adres bilgisidir, ¢iinkii dizi isimleri adres bilgisi belirtirler.) Koseli
parantez i¢inde dizinin kag¢inc1 indisli elemanina ulasacagimizi gosteren bir tamsayi ifadesi olmalidir.

C dilinde dizilerin ilk eleman sifirinci indisli elemandir.

a[n] gibi bir dizinin ilk elemani a[0] son elemani ise a[n - 1] dur.
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Ornekler:

dizi[20] /* a dizisinin 20. indisli yani 21. siradaki elemani. */
ave[0] /* ave dizisinin 0. indisli yani birinci siradaki elemani */
total[j] /* total dizisinin j indisli elemam */

Goriuldigi gibi bir dizinin n. elemani ve bir dizinin n indisli elemani terimleri dizinin farkli elemanlarina isaret eder. Bir
dizinin n indisli eleman1 o dizinin n + 1 . elemanidir.

int a[20];

int k = 10;

inti=5;

a[k++] = 100; /* a dizisinin 10 indisli elemanina yani 11. elemanina 100 degeri atamyor. */
a[--i] = 200; /* a dizisinin 4 indisli elemanina yani 5. elemanina 200 degeri atantyor. */

Index operatériiniin kullanilmastyla artik dizinin herhangi bir elemani diger degiskenler gibi kullanilabilir.
Ornekler:

a[0] = 1;/* a dizisinin ilk elemanina 0 degeri ataniyor. */

cout<< sample[5]; /* sample dizisinin 6. eleman1 yazdiriliyor. */
++val[3]; /* val dizisinin 4. elemani 1 artirthiyor. */
val[2] = sample[2]; /* val dizisinin 3. elemanina sample dizisinin 3. elemani ataniyor. */

Dizilere ilk deger verilmesi (array initialization)

Dizilere ilk deger verme isleminin genel sekli asagidaki gibidir :
<tiir> <dizi ismi>[[uzunluk]] = {d1, d2, d3........ };

Ornekler :

double sample[5] = {1.3, 2.5, 3.5, 5.8, 6.0};
char str[4] = {‘d’, ‘I’, ‘2°, ‘i’};
unsigned[10]1={1, 2, 3,4,5,6,7, 8, 9, 10};

Dizilere yukaridaki gibi ilk deger verildiginde, verilen degerler dizinin ilk elemanindan baglayarak dizi elemanlarina sirayla
atanmuig olur.

Dizilerin tiim elemanlarma ilk deger verme zorunlulugu yoktur. Dizinin eleman sayisindan daha az sayida elemana ilk deger
verilmesi durumunda kalan elemanlara otomatik olarak 0 degeri atanmig olur. Bu kural hem yerel hem de global diziler i¢in
gecerlidir.

Bu durumda biitiin dizi elemanlarina 0 degeri atanmak isteniyorsa bunun en kisa yolu :
int a[20] = {0};

yalnizca dizinin ilk elemanina 0 degeri vermektir. Bu durumda derleyici dizinin kalan elemanlarina otomatik olarak 0 degeri
atayacaktir.

Dizi elemanlarina ilk deger verilmesinde kullanilan ifadeler, sabit ifadeleri olmalidir.
inta[10] ={b,b + 1, b+ 2};
gibi bir ilk deger verme islemi derleme zamani hatasi olugturur.

Bir diziye ilk deger verme isleminde dizi eleman sayisindan daha fazla sayida ilk deger vermek derleme zamaninda hata
olusumuna neden olur :

int b[5]={1, 2, 3, 4,5, 6}; /*error*/
yukaridaki 6rnekte b dizisi 5 elemanli olmasina karsin, ilk deger verme ifadesinde 6 deger kullanilmustir.

dizi elemanlarina ilk deger verme isleminde dizi uzunlugu belirtilmeyebilir, bu durumda derleyici dizi uzunlugunu verilen
ilk degerleri sayarak kendi hesaplar ve dizinin o uzunlukta agildigini kabul eder. Ornegin :
int sample[] = {1, 2, 3, 4, 5};
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derleyici yukaridaki ifadeyi gordiigiinde sample dizisinin 5 elemanli oldugunu kabul edecektir. Bu durumda yukaridaki gibi
bir bildirimle asagidaki gibi bir bildirim esdeger olacaktir:

int sample[5] = {1, 2, 3, 4, 5};
bagka 6rnekler :
char name[ ] = {GN’, Ge’, GC’, ‘a’, Gt” ‘i’ 3 6, GE’, Gr’, Gg,, Gi” Gn’, 6\0’};

unsigned short count[ ] ={1, 4, 5,7, 8,9, 12, 15, 13, 21};
derleyici name dizisinin uzunlugunu 13, count dizisinin uzunlugunu ise 10 olarak varsayacaktir.

#define komutu
Alintidir.

Adres: http://www.yazilimogren.com/2009/03/c-programlama-define-onislemci-komutu/

#define komutu, adindan da anlasilabilecegi gibi tanimlama iglemleri i¢in kullanilir. Tanimlama komutunun kullanim
mantig1 ¢cok basittir. Biitlin yapmamiz gereken, neyin yerine neyi yazacagimiza karar vermektir. Bunun i¢in #define yazip
bir bosluk biraktikan sonra, 6nce kullanacagimiz bir isim verilir, ardindan da yerine gececegi deger.

Altta ki program, PI sembolii olan her yere 3.14 koyacak ve islemleri buna gore yapacaktir:

/* Cember alanini hesaplar */

#include<stdio.h>
#define PI 3.14
int main( void )
{
int yaricap;
float alan;
cout<< "Cemberin yari c¢apini giriniz> ";
cin>>yaricap ;
alan = PI * yaricap * yaricap;
cout<< "Cember alani: ", alan ;

Gordiigiiniiz gibi, PI bir degisken olarak tanimlanmamustir. Ancak #define komutu sayesinde, PI'nin aslinda 3.14 oldugu
derleyici (compiler) tarafindan kabul edilmistir. Sadece #define komutunu kullanarak bagka seylerde yapmak miimkiindiir.
Ornegin, daha 6nce dedigimizi yapalim ve cout yerine, ekrana_yazdir; cin yerine de, deger al isimlerini kullanalim:

/* Yarigapa gdre daire alani hesaplar */

#include<stdio.h>
#define PI 3.14
#define ekrana yazdir
#define deger_al
int main( void )
{

int yaricap;

float alan;

ekrana yazdir( "Cemberin yari capini giriniz> " );
deger_al( "%d", &yaricap );
alan = PI * yaricap * yaricap;

ekrana yazdir( "Cember alani: %.2f\n", alan );
}

#define komutunun bagka marifetleri de vardir. flerki konularimizda gorecegimiz fonksiyon yapisina benzer sekilde
kullanim1 miimkiindiir. Elbette ki, fonksiyonlar cok daha gelismistir ve sagladiklar1 esnekligi, #define tutamaz. Bu yilizden
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#define ile yapilacaklarin sinirini ¢ok zorlamamak en iyisi. Ancak yine de bilginiz olmasi agisindan asagida ki 6rnege goz
atabilirsiniz:

/* Istenen sayida, "Merhaba" yazar */

#include<stdio.h>
#define merhaba yazdir( x ) int i; for ( i = 0; i < (x); i++ ) cout "Merhaba\n" ;
int main( void )
{
int yazdirma adedi;
cout "Kag¢ defa yazdirilsin> ";
cin>>yazdirma adedi ;
merhaba yazdir( yazdirma adedi );

}

dizilerle ilgili uygulama 6rnekleri:

//Dizinin en kii¢lik elemanini,en buyuk elemanini ve yerlerini bulmak
#include <iostream>

#include <time.h>

//#define SIZE 15

using namespace std;

void main ()

{

int dizif[l15] = {100, 2, 3, 4, 5,6,24, 2, 115,8,3,1}; //anlat
int min=100, k,indis,Toplam=0,b,max=0,mindis;
//min = dizi[0]; //anlat

for (k = 0; k < 12; ++k)
{Toplam=Toplam+dizi[k];

if ( dizi[k]<=min ) {

min = dizil[k];

indis = k+1;} }//anlat

//buyuk islemi

for (b = 0; b < 12; ++b)

{

if ( dizi[b]l>max ) {

max = dizi[b];

mindis = b+1;} }//anlat

cout<<"en buyuk eleman = \n", max);
cout<<"sirasi = \n", mindis);
cout<<"en kucuk eleman = \n", min);
cout<<"sirasi = \n", indis);

cout<<"toplam= \n", Toplam);
}

ciktisa

C:\Windows\system32\cmd.exe

en buyuk eleman = 115

sZpas? = 9

en kucuk eleman = 1

s?pas? = 12

toplam= 273

Devam etmek i in bir tuma bas?n

khkhhkkhhkhkkhhkkhhkhihkkhhhihkhhhkrhkhhhkrhkhrhihhdhrhhrhhhhihhihkhhhihkihhihkikikx

//dizinin elemanlarinin toplamini bulma
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// bir ismin kendisini bir partaslinl] ve bir karakterini g”sterir.
#include <iostream>

#include <stdio.h>

using namespace std;

#define SIZE 10

void main ()

{ int dizi[SIZE] = {12, 9, -34, 45,00,
89, 24, -2};

int toplam=0 ; //hatirlat

//int k;

for (int k = 0; k < SIZE; ++k)

toplam += dizi[k]; //toplam=toplam+dizil[k];
//cout<<"dizi eleman toplam ="<< toplam;
Cout<<"dizi eleman toplam="<<toplam; }

CIKTISI

BEE CA\Windowshsystem32icmd.exe

izi eleman toplam =143Devam etmek i

* * k% *k*% ** ** * k% *k*% *** *k*% ** ** * %%

//Dizinin elemanlarini kicikten bilyiie siralama (22-04-2013 tarihinde giincellendi)
#include <iostream>

using namespace std;

#define SIZE 11 //hatirlat

void main ()

{ int dizi[sIzE] = {12, 9, -34, 45, 65,89, 24, -2, -15,9,4.5};

int toplam=0 ,tut,u,i,k,say=0; //hatirlat

for (1 = 0; 1 < SIZE; i++)

for (( k = 0; k < SIZE; k++)
if (dizi[i] < dizi[k]) {
tut = dizil[i];

dizi[i] = dizi[k];

dizi[k] = tut;}

for (1 = 0; 1 <SIZE; 1i++){

toplam=toplam+dizi[i];//dizi toplami
{cout<<dizi[i]<<" "; 1}}

//ortalamadan buylkleri kiicikten buylige siralaam
cout<<"ortalamadan buyuk veriler"<<endl;
cout<<M———---—-mm "<<endl;

for ((u = 0; u <SIZE; u++)

if(dizif[ul>toplam/11) {cout<<dizi[ul<<endl;say++;}
cout<<"dizi eleman toplami ="<< toplam<<endl;
cout<<"ortalama="<<toplam/1l1l<<endl;
cout<<"ortalamadan buyuk veri sayisi="<<say<<endl;}
Ciktisa

BN C:\Windows\system32\cmd.uxe

siralanmis veriler
34 =10 =2 4 9 9 12 24 45 65 89
ortalamadan buyuk veriler

eleman toplami =206
ortalama=18 ) o
ortalamadan buyuk veri sayisi=4

//Farkli bir siralama
#include <iostream>
using namespace std;
void main () {
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signed int n=15;
int i,d[1007];
int e[1000]={0};
cout<<"dizinin boyutunu giriniz : ";
cin>>n;
cout<<"\n\nElemanlar\n----—-———————--—-— \n";
// bilgi girisi
for( i=0; i<n; i++ ) {
cout<<i+l<<".eleman : ";
cin>>d[i]; } // en buyuk en kucuk elemanlari
int enbuyuk, enkucuk;
enbuyuk=d[0];
enkucuk=d[0];
for( i=0; i<n; i++ ) {
if( d[i] > enbuyuk )
enbuyuk = df[i]; }
for( i=0; i<n; i++ )
{ if( d[i] < enkucuk )
enkucuk = d[1i]; }
for( i=0; i<n; i++ ) {
eld[i]]++; }
// ekrana basalim
for ( int j=enkucuk; j<=enbuyuk; j++ ) {
if( e[j] > 0 ) { //basilmayan sayilari yoksaydik

/laliatalay.net

cout<<"\n"<<" "< " <L elemanindan"<<" "<< e[j]<<"tane var.";}}}

Ciktisi

B s Windowsh systermd 2o, exe

/IDizinin elemanlarini kiigiikten biiyiige siralanarak ortalamadan biiyiikleri gostermek(giincellendi)

#include <iostream>

using namespace std;

#define SIZE 10 //hatirlat

void main ()

{ int dizi[SIZE] = {12, 9, -34, 450, 657, 89, 24, -2,
int toplam=0 ,tut; //hatirlat

for (int i = 0; 1 < SIZE; 1i++)

for (int k = 0; k < SIZE; k++)

if (dizi[i] > diz

ifk]) |
tut = dizi[i];
dizi[i] = dizilk];
dizif[k] = tut;}

cout<<"ortalama="<<toplam/10<<endl;

for (int i = 0; 1 <SIZE; i++){
toplam=toplam+dizi[i]; }

//ortalamadan buytukleri kiicikten biuytude siralaam

for (int u = 0; u <SIZE; u++)

if(dizi[u]l>toplam/10)cout<<dizi[u]<<endl;

cout<<"dizi eleman toplam+ ="<< toplam<<endl;}}

CIKTISI

_151 9};

34
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3 C\Windows\system32omd sxe

dizi eleman toplam+ =1199
Devam etmek 1¢in bir tusa basin

KARAKTER DiZiLERi

Karakter dizileri char tiirden dizilerdir. Karakter dizilerinin bazi ilave 6zellikler disinda diger dizi tiirlerinden bir farki
yoktur. Char tiirden diziler daha ¢ok i¢lerinde yazi tutmak igin tanimlanirlar.

char s[100];

yukaridaki tanimlamada s dizisi biitiin elemanlari char tiirden olan 100 elemanli bir dizidir.

char tlirden bir dizi iginde bir yazi1 tutmak demek, dizinin her bir elemanina sirayla yazinin bir karakterini atamak anlamina
gelecektir. (Bu arada char tiirden bir dizinin i¢inde bir yazi tutmanin zorunlu olmadigini, bdyle bir dizinin pekala kiiciik
tamsayilar1 tutmak amacryla da kullanilabilecegini hatirlatalim)

Yukarida tanimlanan dizi iginde "Ali" yazisini tutmak isteyelim :

s[0] ="A;
s[1] ="T;
s[2] =7

Simdi soyle bir problem ortaya ¢ikiyor. Dizi 100 karakterlik olmasina kargin biz dizi i¢inde 100 karakter uzunlugundan daha
kisa olan yazilar da tutabiliriz. Peki biz yaziya tekrar ulasmak istedigimizde bunu nasil yapacagiz? Yazinin uzunluk bilgisini
bilmiyoruz ki! Ornegin yaziy1 ekrana yazdirmak istedigimizde, int tiirden dizilerde kullandigimiz sekilde asagidaki gibi bir
dongii kullanirsak :

for (k = 0; k < 100; ++K)
putchar(s[K]);

bu dongii ile yalnizca ALi yazist ekrana yazdirilmayacak dizinin diger 97 elemaninin da goriintiileri (rasgele degerler)
ekrana yazdirilacak.

for (k = 1; k <= s[0]; ++k)
putchar(s[K]);

C++ dilinde bu yaklagim kullanilmaz.

C++ dilinde karakterler lizerinde islemlerin hizli ve etkin bir bigimde yapilabilmesi i¢in “sonlandirici karakter” (NULL
KARAKTER) kavramindan faydalanilmaktadir.

Sonlandiric1 karakter ASCII tablosunun (ya da sistemde kullanilan karakter setinin) sifir numarali (‘\x0’ ya da \0”)
karakteridir. Dolayisiyla sayisal deger olarak 0 sayisina esittir. Goriintiisii yoktur. Bu karakter DOS ve UNIX sistemlerinde
sonlandirict karakter olarak kullanilmaktadir. stdio.h igerisinde NULL sembolik sabiti 0 olarak tanimlandigi igin
sonlandirict karaktere NULL karakter de denir. NULL karakter ‘0’ karakteri ile karigtirilmamalidir.

‘0’ karakterinin ASCII sira numarasi 48’dir. Dolayisiyla tamsay1 degeri olarak 48 degerine sahiptir.
A0’ karakterinin ASCII sira numarasi 0°dir. Dolayisiyla tamsay1 degeri olarak O degerine sahiptir.

Hatirlat
#include<iostream>
using namespace std;
void main ()

{ int 1=0;
char k;
do
{ 1i=1+1;
cout<<i<<" karsiligi= " <<char(i)<<endl;}

while (1i<255);
cout<<i; }
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char tiirden dizilere ilk deger verilmesi

char tiirden dizilere ilk deger verme islemi (initializing) asagidaki bigimlerde yapilabilir .

Diger tiirden dizilerde oldugu gibi virgiillerle ayrilan ilk degerler kiime parantezi iginde yer alir :
char name[12] = {*A’, ‘T, ‘A’, ‘L, ‘A’, Y’};

Diger dizilerde oldugu gibi dizi eleman sayisindan daha fazla sayida elemana ilk deger vermek derleme zamaninda hata
olusumuna neden olur.

char name[5] = {*A’, ‘T’, ‘A’, ‘L, ‘A’, °Y’,’A’}; [* error */

Dizi eleman sayis1 kadar elemana ya da dizi eleman sayisindan daha az sayida elemana ilk deger verilebilir. Daha az sayida
elemana ilk deger verilmesi durumunda ilk deger verilmemis elemanlar diger dizilerde oldugu gibi 0 degeriyle
baglatilacaklardir. 0 degerinin NULL karakter oldugunu hatirlayalim :

char name [10] = {*A’, ‘I, ‘i’};

‘A’ | name[0]
‘I | name[1]
‘1 | name[2]

0> | name[3]

0> | name[4]

0> | name[5]

0> | name[6]

0> | name[7]

0’ | name[8]

0> | name[9]

Dizi elemanlarina ilk deger verilirken dizi boyutu belirtilmeyebilir. Bu durumda derleyici dizi boyutunu verilen ilk degerleri
sayarak saptar ve diziyi bu boyutta agilmis varsayar.

char name[ | = {*A’, ‘I’, ‘i’};

yukaridaki tanimlama deyimiyle derleyici name dizisinin 3 elemanl olarak ag¢ildigini varsayacaktir.

Boyut bilgisi vermeden, char tiirden dizilere tek tek ilk deger verilmesi durumunda, ve boyut bilgisi verilerek dizinin toplam
eleman sayisi kadar elemana tek tek ilk deger verilmesi durumunda, derleyici NULL karakteri dizinin sonuna otomatik
olarak yerlestirmeyecektir. Bu durumda eger sonlandirici karakter 6zelliginden faydalanilmak isteniyorsa, NULL karakter
de verilen diger ilk degerler gibi programct tarafindan verilmelidir. Ornek :

char name[ | = {*A’, ‘I, i’, \0’};
char isim[7] = {*N’, ‘e’, ‘c’, ‘@’, ‘t’, ‘1", ‘\0’};

Bu sekilde ilk deger vermek zahmetli oldugundan, ilk deger vermede ikinci bir bigim olusturulmustur. Karakter dizilerine
ilk degerler ¢ift tirnak i¢inde de verilebilir :

char name[ ] = “Ali”;

bu bi¢imin digerinden farki derleyicinin sonuna otomatik olarak NULL karakteri yerlestirmesidir.

‘A’ | name[0]
I | name[1]
‘7 | name[2]

0’ | name[3]

yukaridaki Ornekte derleyici diziyi 4 elemanli olarak agilmis varsayacaktir. Dizi eleman sayisindan daha fazla sayida
elemana ilk deger vermeye ¢alismak, bu bigimin kullanilmasi durumunda da derleme zamaninda hata olusumuna neden
olacaktir.

char city[5] = “Istanbul”; /* error */

Bu durumun bir istisnasi vardir. Eger tam olarak dizi eleman sayisi kadar dizi elemanina ¢ift tirnak i¢inde ilk deger verilirse
bu durum ERROR olusturmaz. Derleyici bu durumda NULL karakteri dizinin sonuna yerlestirmez. Bu durum C++ dili
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standartlarina yoneltilen elestirilerden biridir. (C++ dilinde son kabul edilen standartlara gére bu durum da error
olusturmaktadir.)

char name[3] ="Ali”; [* C'de hata degil, C++'da hata */
‘A’ | name[0]
T | name[1]
1’ | name[2]
buraya bu durumda null karakter yerlestirilmiyor.

'\0' karakteri karakter dizileri iizerinde yapilan islemleri hizlandirmak igin kullanilir. Ornegin int tiirden bir dizi
kullanildiginda dizi elemanlar1 {izerinde dongiileri kullanarak islem yaparken dizi uzunlugunun mutlaka bilinmesi
gerekmektedir. Ama char tiirden diziler s6z konusu oldugunda artik dizi uzunlugunu bilmemiz gerekmez, ¢iinkii yazinin
sonunda "\0' karakter bulunacagindan, kontrol ifadelerinde bu durum test edilerek yazinin sonuna gelinip gelinmedigi
anlagilir. Ancak "\O' karakterin, karakter dizilerinde yazilarin son elemani olarak kullanilmasinin dezavantaji da diziye
fazladan bir karakter yani "\0' karakteri eklemek zorunlulugudur. Bu nedenle SIZE elemanl bir diziye en fazla SIZE — 1 tane
karakter girilmelidir.

klavyeden karakter dizisi alan ve ekrana karakter dizisi yazan standart C++ fonksiyonlart

Daha 6nce gordiigiimiiz getchar, getch, ve getche fonksiyonlari klavyeden tek bir karakter aliyorlardi. Yine putchar
fonksiyonu ise tek bir karakteri ekrana yaziyordu. C++ dilinde birden fazla karakteri (bir stringi) klavyeden alan ya da
birden fazla karakteri ekrana yazan standart fonksiyonlar bulunmaktadir.

Gets Fonksiyonu

gets fonksiyonu klavyeden karakter dizisi almakta kullanilan standart bir C++ fonksiyonudur. Kullanici karakterleri
girdikten sonra enter tusuna basmalidir. Klavyeden girilecek karakterlerin yerlestirilecegi dizinin ismini parametre olarak
alir. daha once de belirtildigi gibi dizi isimleri aslinda bir adres bilgisi belirtmektedir. gets fonksiyonunun da parametresi
aslinda char tiirden bir adrestir. Ancak gostericilerle ilgili temel kavramlari heniiz 6grenmedigimiz i¢in simdilik gets
fonksiyonunun char tiirden bir dizi igine klavyeden girilen karakterleri yerlestirdigini kabul edecegiz. Ornegin :

char name[20];

gets(hame);

ile klavyeden enter tusuna basilana kadar girilmis olan tiim karakterler name dizisi i¢ine sirayla yerlestirilirler. Klavyeden
Necati yazisinin girildigini kabul edelim.

‘N’ | name[0]
‘e’ | name[1]
‘¢’ | name[2]
‘a’ | name[3]
‘t> | name[4]
‘i | name[5]
0> | name[6]

gets fonksiyonu klavyeden girilen karakterleri diziye yerlestirdikten sonra dizinin sonuna NULL karakter (sonlandirici
karakter) diye isimlendirilen 0 numarali ASCII karakterini (ya da kullanilan karakter setinin 0 numarali karakterini) koyar.
gets fonksiyonu dizi igin hi¢ bir sekilde sinir kontrolu yapmaz. gets fonksiyonu ile dizi eleman sayisindan fazla karakter
girilirse, d,z, tasacagi i¢in beklenmeyen sonuclarla karsilasilabilir. Bu tiir durumlar gostericiler konusunda (gosterici
hatalar1) detayli olarak incelenecektir.

gets fonksiyonu \0’ karakterini dizinin sonuna ekledigi i¢in SIZE uzunlugunda bir dizi i¢in gets fonksiyonuyla alinacak
karakter sayisi en fazla SIZE — 1 olmalidir.

PUTS FONKSIYONU .
puts fonksiyonu bir karakter dizisinin igerigini ekrana yazdirmak igin kullanilir. I¢erigi yazdirilacak olan karakter dizisinin
ismini parametre olarak alir. puts fonksiyonu karakter dizisini ekrana yazdiktan sonra imleci sonraki satirin basina gegirir.

char name[20];
gets(hame);
puts(name);

yukaridaki 6rnekte gets fonksiyonu ile klavyeden alinan karakter dizisi puts fonksiyonu ile ekrana yazdirilmaktadir.
karakter dizilerini ekrana yazdirmak i¢in cout fonksiyonu da kullanilabilir.
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Cout<< name;

ile

puts(name);

ayni1 igi yapmaktadir. Ancak cout fonksiyonu dizi igerigini ekrana yazdirdiktan sonra imleci alt satira tagimaz.
puts(name);

deyimi yerine asagidaki kod pargasini da yazabilirdik.

for (i = 0; name[i] != \0’; ++i)
putchar(s[i]);
putchar(‘\n’);

puts fonksiyonu ve %s format karakteriyle kullanildiginda cout fonksiyonu, sonlandirici karakter gorene kadar biitin
karakterleri ekrana yazar. Bu durumda, herhangi bir sekilde NULL karakter ezilirse her iki fonksiyon da ilk sonlandirici
karakteri gorene kadar yazma islemine devam edecektir.

Ornegin :

char city[ ] = “Ankara”;

city[6] = “!”;

deyimi ile sonlandirici karakter ortadan kaldirilirsa (ezilirse) :

puts(name);

seklinde puts fonksiyonu g¢agirildiginda ekrana Ankaralyazildiktan sonra tesadiifen ilk NULL karakter goriilene kadar
ekrana yazmaya devam edilir. puts ve cout fonksiyonlar: karakter dizilerini yazarken yalnizca NULL karakteri dikkate
alirlar. karakter dizilerinin uzunluklariyla ilgilenmezler.

// bir ismin kendisini bir parcasinill ve bir karakterini g”sterir.
#include <iostream>

#include <stdio.h>

using namespace std;

void main ()

{char isim[7];

system (“cls”);

isim[0] = 'A';

isim[1l] = 'T';

isim[2] = 'A';

isim[3] = 'L';

isim[4] = 'A';

isim[5] = 'Y';

//isim[6] = 0; /* Bos karakter - kelimeyin sonu */
cout<<"Isim =..." <<isim<<endl;

cout<<"6. KARAKTER .."<<isim[5]<<endl;

cout<<"4. KARAKTER"<<isim[3]<<endl;
}

CIKTISI
= CAWINDOWS. M\system32\cmd. exe

I=im =...ATALAY
6. KARAKTER ..Y%
4. KARAKTER..L

Birinci 6gretim 15.04.2013

karakter dizileriyle ilgili baz1 kiiglik uygulama 6rnekleri
*hkhkhkhkhkhkkhkhkkhkhkhkhkhkhhkhkhkhkhkhkhkhkhhkhkhhkhkhhkhhkhkhhkhhkhhhkhhkhhhkhihkiikkh
#include <iostream>

#include <stdio.h>

using namespace std; ¢iktisi
#define SIZE 10

void main ()
{ G
int k = 0; :
. nsmangaz i
char s [?O] ! uzunlﬂk =9
gets (s) ; Press any key to continue
// while dongiisti yerine for dongiisii kullanilabilirdi =
while (s[k] !'= '"\0")
++k;
cout<<"uzunluk ="<< k;}

/lyazinin tersini yazdirma
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#include <iostream>
#include <stdio.h>
using namespace std;
#define SIZE 10
void main ()
{ char s[SIZE];
int k;
gets(s);
for (k = 0; s[k] !'= "\0';)
++k;//sonsuz déngiliyi engellemk icin
for (s[k] ; k >= 0; )
{—-k;
putchar (s[k]);} }
ciktisi

iz osmanga=i

izagnamsoPreszs any key to continue_

*strepy( ) ve strnepy( ) ile kelimey kopyalama

Bir kelimeyi, bir baska kelimeye kopyalamak ic¢in strcpy( ) fonksiyonunu
kullaniriz. KELIMELER AYNI BOYUTTA OLMAK ZORUNDA DEGILDiR. Ancak kopya olacak

kelime, kendisine gelecek kelimeyi alacak boyuta sahip olmalidar.

strcpy( ) fonksiyonunu bir 6rnekle gorelim:

#include <iostream>
using namespace std;
void main( )

{ char kaynak[5]="Merh";
char kopyal[9] = "12345423";
strcpy( kopya, kaynak );
cout<< kopya ; }

Ciktisa

CAWindows\system32\cmd.exe

[Devam etmek i in bi» tuma bas®*n . . .

strncpy( ) fonksiyonu, yine kopyalamak i¢indir. Fakat emsalinden farkl olarak, ka¢ karakterin kopyalanacagi

belirtilir. Protopi asagida verilmistir:

Yukardaki 6rnegi strncpy( ) fonksiyonuyla tekrar edelim:

#include <iostream>

using namespace std;

void main( )

{ char kaynak[30]="Merhaba Dinya";
char kopya[30] = "ayseler";
strncpy ( kopya, kaynak, 5 );//birlestirerek kopyalar
cout<< kopya ; }

ciktisa
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ks K 3 Se1 3 —ymeery Lics r = =

BE¥ C\Windows\system32\cmd.exe

Devam etmek i in bir tuma bas?n

Yukardaki programu ¢alistirirsaniz, kopya isimli kelimeya sadece 5 karakterin aktarildigini ve ekrana yazdirilan yazinin
"Merhaer" oldugunu gorebilirsiniz.

*stremp( ) ve strnecmp( ) ile kelime karsilastirma
stremp( ) fonksiyonu, kendisine verilen iki kelimeyi birbiriyle kargilastirir. Kelimeler birbirine esitse, geriye 0 doner. Eger

ilk kelime alfabetik olarak ikinciden bilyiikse, geriye pozitif deger dondiiriir. Sayet alfabetik sirada ikinci kelime birinciden

biiyiikse, geriye negatif deger donmektedir. Bu dediklerimizi, daha iyi anlasilmasi i¢in bir tabloya doniistiirelim:

Donen Deger Aciklama

<0 Kelimel, Kelime2'den kiigtiktiir.
0 Kelimel ve Kelime2 birbirine esittir.
>0 Kelimel, Kelime2'den biiyiiktiir.

strnemp( ) i¢in de aym kurallar gegerlidir. Tek fark, karsilatirilacak karakter sayisin1 girmemizdir. stremp( ) fonksiyonunda
iki kelimey, null karakter isareti ¢ikana kadar karsilagtirilir. Fakat strncmp( ) fonksiyonunda, baglangigtan itibaren kag
karakterin karsilastirilacagina siz karar verirsiniz.

//rakamlar 48-57 arasi karekterler 65-90 arasi

Her iki fonksiyonu da kapsayan asagidaki 6rnegi inceleyelim:
#include <iostream>
using namespace std;
void main( )
{ int sonuc;
char ilk kelimey[40]="ahmet";
char ikinci kelimey[40]="ahsen";

sonuc = strcmp( ilk kelimey, ikinci kelimey );
cout<< sonuc;
sonuc = strncmp( ilk kelimey, ikinci kelimey, 2 );
cout<< sonuc;}

ciktisa

CAWindows\system32\cmd.exe

|
L3

Devam ctmelc 4 in bix» tuma baz“n

[k 6nce gagrilan stremp( ), null karakterini gérene kadar biitiin karakterleri karsilastiracak ve geriye negatif bir deger
dondiirecektir. Ciinkii "ahmet" kelimesi alfabede "ahsen" kelimesinden once gelir; dolayisiyla kiigiiktiir. Fakat ikinci olarak
cagirdigimiz strnemp( ) geriye 0 degeri verecektir. Her iki kelimeyin ilk ti¢ harfi aynidir ve fonksiyonda sadece ilk ii¢
harfin karsilastirilmasini istedigimizi belirttik. Dolayisiyla karsilagtirmanin sonucunda 0 dondiiriilmesi normaldir.
*khkkkkkhkhkkkhkkhkhkhkkhkkhkhkhkkhkkhkhkhkkhkhkhkhkkhkhkhkhkhkkhkikhkhkhkhhkkhkhkhkhkhkkhhkhkhkhhkhkkhkhikhkhkkhhkhkhkkiikhkhkhihkhkkhihkhkikikx
//sikliklart yildiz simgesi ile gostermek
#define SIZE 10
#define 1lim 35 //yazilabilecek maksimum de§er
#define boy 11 //siklik miktara
void main ()
{ int cevap,sinif,j,i;
int all={1,2,3,4,1,4,5,0,9,10,11};
int frek[boyl={0};
cout<<"veriler \n";
for (i=0;i<=boy-1;i++) {
cout<<alil];
for (j=1l;j<=alil;j++)
cout<<'*';
putchar ('\n'");} }
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BN CVWind owslsyeterm 32 e o ewe
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Devoam etmek 1 dn bix tuea bas*n - o

//Frekans hesabi ile ilgili 6rnek
#include <time.h>
#include <iostream>
using namespace std;
void main ()
{ int c¢,sinif,j,1;
int p;
int frek[100]1={0};
srand (time (NULL) ) ;
cout<<"\n"<<"sinif"<<"frekans"<<endl;
for (c=0;c<10;c++) {
p=rand() %101;
cout<<p<<"™ ";
++frek[pl; }
cout<<"\n";
cout<<"\n";
for (p=0;p<=99;p++)
if (frek[p]>0)cout<<p << "---> "<<frek[p]<<endl;}
Ciktisi

EA C:\Windows\system32\emd.exe

siniffrekans
i@ 1

37187256

Devam etmek i in hir tuma has?*n .

EK FREKANS ISLEMI (22-04-2013 TARIHINDE EKLENDI)
//datadan girilen sayilarin frekansini bulma

#include <iostream>

using namespace std;

#define lim 28

#define boy 11

void main ()

{ int cevap,m,j,1i;

int v[]={1,2,3,4,5,6,5,6,4,5,6,7,10,3,2,3,5,6,7,1,8,8,6,5,4,1,7,2};
int frek[lim]={0}; //unutma

cout<<"m. ."<<"\t"<<"frekans"<<endl;

for (i1=0;i<lim;i++)

frek[vI[i]]++; //gizli sayac

for (m=1;m<=10;m++)

cout<<m<<"\t"<<frek[m]<<endl;}

ciktisa
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C:\Windows\system32\cmd.exe

HONWUITUTWWWW

m.
1
2
3
4
5
6
/
8
9
1

1/60 kisilik bir sinifta notlari rasgele iiretim ,otalama,enbiiyiik ve enkii¢iik notu bulan programi yaziniz.
#include <time.h>

#include <iostream>

#include <stdio.h>

using namespace std;

void main ()

{ int notl[60];

int i, enBuyuk=notl[0];

int enKucuk=notl[0];

float ortalama = 0.0;

srand (time (NULL) ) ;

for (i=0;i<60;1i++)

{notl[i] = rand()%101;

ortalama += notl[i];
cout<<"notl"<<" ["<K<IK" ] "<<"="<< notl[i]<<endl;}
cout<<"\nortalama="<< ortalama/60;

enBuyuk = enKucuk = notl[O0];

for (i=0;i<60;1++)

{if (notl[i]>enBuyuk) enBuyuk = notl[i];

if (notl[i]<enKucuk) enKucuk = notl[i];}
cout<<"En yuksek not ="<<enBuyuk<<"En dusuk not: ="<<enKucuk;}
Ciktisa

//istenilen miktarda 6Jrencinin notunu klavyeden girip ,varyansini vb
#include <time.h>

#include <iostream> // cin,cout,endl

#include <math.h> // fabs,sgrt

using namespace std;

#define topsayi 100

void main ()

{int score[topsayil;

int sayi = 0;

float ortalama, varyans, stdsapma, mutsapma;

42



2017 YILI iISTATISTIK BOLUMU 2. SINIF VISUAL C, C++ C+ /laliatalay.net

float toplam = 0.0, sqgr toplam = 0.0, abs toplam = 0.0;
int 1 = 0;

srand (time (0)) ;

cout << "Kac ogrenci var? ";

cin >> sayi;

for (1 = 0; i < sayi; i++)
{score[i]l= (rand()%100);
cout << 1 + 1 << ". ogrencinin notu: "<<score[i]l<<" ";

toplam = toplam + score[i];}
ortalama = toplam / sayi;
for (i = 0; i < sayi; i++)
{sgr_toplam = sgr toplam + (score[i] - ortalama) *
(score[i] - ortalama);
abs toplam = abs toplam + fabs(score[i] - ortalama);}
varyans = sqr_toplam / (sayi - 1);
stdsapma = sqgrt (varyans);
mutsapma = abs toplam / sayi;
cout << "Ortalama: " << ortalama << endl;
cout << "Varyans: " << varyans << endl;
cout << "Standart sapma: " << stdsapma << endl;
cout << "Mutlak sapma: " << mutsapma << endl;}

COK BOYUTLU DiZIiLER

Onceki derslerimizde dizileri gérmiistiik. Kisaca ézetleyecek olursak, belirledigimiz sayida
degiskeni bir sira iginde tutmamiz, diziler sayesinde gergeklesiyordu. Bu dersimizde, cok boyutlu
dizileri inceleyip, ardindan dinamik bellek konularina girecegiz.

Simdiye kadar gordiigumiiz diziler, tek boyutluydu. Bitiin elemanlari tek boyutlu bir yapida
sakliyorduk. Ancak dizilerin tek boyutlu olmasi gerekmez; istediginiz boyutta tanimlayabilirsiniz.
Ornegin 3x4 bir matris icin 2 boyutlu bir dizi kullaniriz. Ya da (¢ boyutlu Oklid uzayindaki x, y, z
noktalarini saklamak igin 3 boyutlu bir diziyi tercih ederiz.

Hemen bir baska ornek verelim. 5 kisilik bir 6grenci grubu igin 8 adet test uygulansin. Bunlarin
sonuclarini saklamak icin 2 boyutlu bir dizi kullanalim:

#include <iostream> // cout,cin
#include <time.h>
using namespace std;
void main ()
{ // 5 adet ogrenci icin 8 adet sinavi
// temsil etmesi icin bir ogrenci tablosu
// olusturuyoruz. Bunun icin 5x8 bir matris
// yaratilmasi gerekiyor.
int ogrenci tablosu[5][8]={0};
int i, Jj,k,m,top=0;
float ort,sort=0;
srand (time (0)) ;
for( i = 0; 1 < 5; i++ ) {
top=0; //anlat
sort=0; //anlat
for( j = 0; J < 8; Jj++ ) |
cout<<( i + 1 )<<"ogrencinin"<<( j + 1 )<<"sinavi=";
)%101) ;

ogrenci tablosul i][j]=(rand() %10
top=top+ogrenci tablosuli] [J];
cout<<ogrenci_ tablosu[i] []];cout<<" - "<<endl;

ort=top/8;
sort=sort+ort;

}
cout<<i+l<<".ogrencinin genel ortalamasi="<<ort<<endl;
cout<<"———--mmmmm—————— "<<endl; }
cout<<"sinif ortalamasi="<<sort/5;}

ciktisa

43
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i

TEELE

Bu programi galistirip, 6grencilere gesitli dederler atadigimizi diisiinelim. Bunu gérsel bir sekle sokarsak,
asagidaki gibi bir cizelge olusur:
Tabloya bakarsak, 1.6grenci sinavlardan, 80, 76, 58, 90, 27, 60, 85 ve 95 puan almis gozikiyor.
Ya da 5.6grencinin, 6.sinavindan 67 aldigini anliyoruz. Benzer sekilde diger hiicrelere gerekli
degerler atanip, ilgili 8grencinin sinav notlari hafizada tutuluyor.

Cok Boyutlu Dizilere Deger Atama

Cok boyutlu bir diziyi tanimlarken, eleman degerlerini atamak mimkiindir. Asagidaki 6rnegi
inceleyelim:

int tablo[3][4] = { 8, 16, 9, 52, 3, 15, 27, 6, 14, 25, 2, 10};

Diziyi tanimlarken, yukardaki gibi bir ilk deger atama yaparsaniz, elemanlarin degeri asagidaki

gibi olur:

Satir 0 : 8 16 9 52

Satir1:315276

Satir 2: 1425210

Cok boyutlu dizilerde ilk deger atama, tek boyutlu dizilerdekiyle aynidir. Girdiginiz degerler
sirastyla hiicrelere atanir. Bunun nedeni de basittir. Bilgisayar, gok boyutlu dizileri sizin gibi
disiinmez; dizi elemanlarini hafizada arka arkaya gelen bellek hiicreleri olarak degerlendirir.

Cok boyutlu dizilerde ilk deder atamasi yapacaksaniz, dederleri kiimelendirmek iyi bir yéntemdir;
karmasikligi énler. Ornegin yukarida yazmis oldugumuz ilk deger atama kodunu, asagidaki gibi de
yazabiliriz:

int tablo[3][4] = { 8, 16, 9, 52, 3, 15, 27, 6, 14, 25, 2, 10};

Farkedeceginiz gibi elemanlari dorderli lic gruba ayirdik. Bilgisayar acisindan bir sey

degismemis olsa da, kodu okuyacak kisi acisindan daha yararl oldu. Peki ya dort adet olmasi gereken
grubun elemanlarini, ¢ adet yazsaydik ya da bir-iki grubu hi¢ yazmasaydik n'olurdu? Deneyelim...
int tablo[3][4] = { {8, 16}, {3, 15, 27} };

Tek boyutlu dizilerde ilk deger atamasi yaparken, eleman sayisindan az deder girerseniz, kalan
degerler 0 olarak kabul edilir. Ayni sey ¢ok boyutlu diziler icin de gegerlidir; olmasi gerektigi sayida
eleman ya da grup girilmezse, bu degerlerin hepsi 0 olarak kabul edilir. Yani listte yazdigimiz kodun
yaratacadi sonug, soyle olacaktir:

Satir0:81600

Satir1:315270

Satir2:0000

Belirtmedigimiz biitiin elemanlar 0 degerini almistir. Satir 2'ninse biitiin elemanlari direkt 0
olmustur; ¢lnki grup tanimi hig yapiimamistir.

Fonksiyonlara 2 Boyutlu Dizileri Veri Aktarmak

iki boyutlu bir diziyi fonksiyona parametre géndermek, tek boyutlu diziyi géndermekten farkli
sayllmaz. Tek farki dizinin iki boyutlu oldugunu belirtmemiz ve ikinci boyutun elemanini mutlaka
yazmamizdir. Basit bir 6rnek yapalim; kendisine gdnderilen iki boyutlu bir diziyi matris seklinde
yazan bir fonksiyon olusturalim:
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//atama yoluyla matrisi olusturma
#include <iostream> // cout,cin
#include <time.h>

using namespace std;

void main ()

{

int enb=0;

int matris(][ 4 1 = { {10, 15, 20, 25},{30, 35, 40, 45},{50, 55, 60, 65} };
for(int 1 = 0; i < 3; i++ ) {

for(int 3 = 0; 3 < 4; 3++ ) {

cout<< matris[ i 1[ J I<<" ";

if (matris[ i1 ][ j 1> enb ) enb=matris[ 1 ][ J 1:

}
cout<< "\n"<<"\n";}
cout<<"enbuyuk="<<enb<<endl; }

Kod icersinde bulunan yorumlar, iki boyutlu dizilerin fonksiyonlara nasil aktarildigini

gostermeye yetecektir. Yine de bir kez daha tekrar edelim... Fonksiyonu tanimlarken, ¢ok boyutlu dizinin ilk
boyutunu yazmak zorunda dedilsiniz. Bizim drnegimizde int dizi ]/ 4 ] seklinde belirtmemiz bundan
kaynaklaniyor. Sayet 7 x 6 x 4 boyutlarinda dizilerin kullanilacagi bir fonksiyon yazsaydik tanimlamamizi int
dizif J[ 6 J[ 4 ] olarak degistirmemiz gerekirdi. Kisacasi fonksiyonu tanimlarken dizi boyutlarina dair ilk degeri
yazmamakta serbestsiniz; ancak diger boyutlarin yazilmasi zorunlu! Bunun yararini merak ederseniz, siitun sayisi
4 olan her tirli matrisi bu fonksiyona génderebilecedinizi hatirlatmak isterim. Yani fonksiyon her boyutta matrisi
alabilir, tabii siitun sayisi 4 oldugu sirece...

// klavyeden girilen 6*6 lik matrisin kdsegenlerini ve kdsegen uUstll //toplamlarini
bulma
#include <time.h>
#include <iostream>
using namespace std;
void main ()
{ int i, Jj,enb=0,sat=0,sut=0, top=0, topl=0;
int matris[6][6] ={0};
srand (time (0)) ;
for( i = 0; 1 < 6; i++ ) {
for( j = 0; J < 6; j++ ) |

// matris[ i ][ j 1 = rand()%10;
cout<<i+l <<".satir"<<j+1<<".sutun"<<endl;
cin>>matris[i][j]; b}

for( i = 0; 1 < 6; i++ ) {
for( j = 0; jJ < 6; j++ ) |
// matris[ i ][ j 1 = rand()%10;
topl=topl+matris([i][j];
if (matris[i][j]>=enb) {
enb=matris[i][]j];
sat=i;sut=j ;}
cout<<matris[i] [jI<<" ";
}

cout<<endl; }

//hesap
for( i = 0; 1 < 6; i++ ) {
for ( j = 0y j < 6; j++ ) | BN Windowshsystemd2iomd. exe
if (i<j) top=top+matris[i]I[j]l; B EAbATE - nutun
//if (i==7j) matris[i] [J]=\;

} }
cout<<"enb="<<enb<<endl;
cout<<"satir="<<sat+1l<<"sutun="<<sut+l<<endl;
cout<<"koOsegen yarisi i<j="<<top;
cout<<"toplaml="<<topl;

}
Ciktisa

L
B
1]

[ 1)
; 5 R
45 4

atir=Zsutun=3
K. mpgen var’r? A i=0Ztoplaml=1710Ds
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FONKSIYONLAR (Alt Programlar)

C programlama dili, fonksiyon olarak adlandirilan alt programlarin birlestirilmesi kavramina
dayanir. Bir C programi bir ya da daha c¢ok fonksiyonun bir araya gelmesi ile olusur. Fonksiyon,
belirli sayida veriyi kullanarak bunlari isleyen ve bir sonug Ureten komut grubudur. Her
fonksiyonun bir adi ve fonksiyona gelen dederleri gésteren argimanlari (bagdimsiz degiskenleri)
vardir. Genel olarak bir fonksiyon Sekil 1'deki gibi bir kutu ile temsil edilir:

T

> _ ket
Cirdiler ——m Fonksiyon (RN N

/ {return value)

Sekil 1 . Bir fonksiyonun kutu gdésterimi

Fonksiyonlarin girdilerine parametreler yada argimanlar denir. Bir fonksiyon bu parametreleri alip
bir isleme tabi tutar ve bir deger hesaplar. Bu deder cikti, geri donlis dederi (return value) olarak
adlandirilir. Bir fonksiyonun kag girisi olursa olsun sadece bir cikisi vardir. Asadida bir ve iki girisli
iki fonksiyonun kutu gdsterimi verilmistir.

Tek parametreli sqrt(x) iki parametreli F(x,y) = x*x + x*y fonksiyonu:
fonksiyonu:
e - Girdiler : F —p-CIktl it
I— srt N J; y &y

C programlama dili, kullanicisina bu tirden fonksiyon yazmasina izin verir. C dilinde hazirlanan bir
fonksiyonun genel yapisi soyledir:

FonksiyonTipi FonksiyonAdi(argiiman listesi)
argumanlarin tip bildirimleri

{

Yerel degiskenlerin bildirimi
fonksiyon icindeki deyimler veya diger fonksiyonlar

return geri déniis degeri;

b

Ornegin iki sayinin toplamini hesaplayacak bir fonksiyon sdyle tanimlanabilir:
int topla(x,y) /* klasik bigim */
int x,y
{
int sonuc;
sonuc = X +y;
return sonuc;

b
veya

int topla(int x,int y) /* modern bigim */
{

int sonuc;

sonuc = x +vy;
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return sonuc;

b

veya
int topla(int x,int y) /* post modern bigim */
{

return (x+y);

by

Bu 6rnekte, fonksiyonun kimlik karti ve kutu gésterimi soyledir:

e Fonksiyon tipi: int

e Fonksiyon adi : topla e — Calets

e parametreler : x ve y Girdiler topla - xty
e geri déniis degeri: x+y Y ™

Her (g program pargcasinda da return (geri donlis) deyimi kullaniimaktadir. Bu deyim C
programlama dilinin anahtar soézclklerinden biridir ve fonksiyon igerisinde sonucu, kendisini
cadiran yere gondermek igin kullanilir. Yani topla fonksiyonu herhangi bir programin igerisinde
kullanildiginda, fonksiyonun Uretecedi sonug¢ return deyiminden sonra belirtilen dedisken veya
islem olacaktir. Ornegdin fonksiyon:

int t;

t = topla(9,6):
sekllli.nde kullanilirsa, t dediskenine 9+6=15 dederi atanir.
Fonksiyon Bildirimi

Bir fonksiyonun bildirimi iki tarlG yapilir:
Ana programdan dénce:

int topla(int x,int y) /* fonksiyon */

Ana programdan sonra:
Bu durumda fonksiyon 6rnedi (function prototype) ana programdan o6nce bildirilmelidir.

int topla(int x,int y); /* fonksiyon prototipi */

Hﬁlain()

{

int topla(int x,int y) /* fonksiyon */
{

Bir C programi icinde, yazilmis olan fonksiyonlar genellikle bu iki tipte kullanilir. ikinci kullanimda
fonksiyon prototipi mutlaka bildirilmelidir. Aksi halde bir hata mesaji ile karsilasilir. Fonksiyon
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prototipinde arguman isimlerinin yazilmasi zorunlu dedildir. Sadece argliman tiplerini belirtmek de
yeterlidir. Yukaridaki topla fonksiyona ait prototip:

int topla(int x,int y); seklinde yazilabilecegi gibi
int topla(int,int); seklinde de yazilabilir.

Ornek 1: iki saylyi toplayan ve sonucu ekranda gdsteren C++ programi:
#include <iostream>
using namespace std;
int topla( int x,inty ); /*** fonksiyon prototipi ***/
void main()
{
int toplam,a,b;
cout<<"Iki sayi girin : "; //ilk burasi okunur
cin>>a>>b; //ikinci burasi
toplam = topla(a,b); //6nce topla devreye girer
cout<<"toplami = \n dir"<< a<<b<<toplam;
//***********************************

int topla( int x, int y ) //dérdlinci devreye girer

int sonuc;
sonuc = x + y; //ne aktarilacagi onemlidir
return sonuc

CIKTI

Iki sayi girin : 512
5 ve 12 nin toplami 17 dir.

topla fonksiyonun prototipi ve kendisi satirlarda bildirilmistir. Klavyeden okunan a ve b
dediskenleri fonksiyona parametre olarak aktariimistir. Bu dediskenlerin isimleri ile topla
fonksiyonunda kullanilan dediskenlerin (x ve y) isimlerinin ayni olmasi zorunlu dedildir. Burada a
ve b degiskenleri sirasiyla x ve y dediskenlerinin yerine konulmustur. Toplam adli tamsayi
degiskenine topla fonksiyonunun donls dederi (a + b dederi) atanmistir.

Geri DOniis Degerleri
return anahtar sézctginin iki 6nemli islevi vardir:

1. fonksiyonun geri dénus degerini olusturur
2. fonksiyonu sonlandirir

Bu deyimden sonra bir degisken, islem, sabit veya baska bir fonksiyon yazilabilir. Ornegin:

return (a+b/c); /* parantez kullanmak zorunlu degildir */
return 10; /* degisken kullanmak mecbur degil */
return topla(a,b)/2.0; /* 6nce topla fonksiyonu cgalisir */

Bir fonksiyonda birden gok geri donis dederi kullanilabilir. Fakat, ilk karsilasilan return deyiminden
sonra fonksiyon sonlanir, ve cagrilan yere bu deder gonderilir.

Bir fonksiyonun her zaman geri donis dederinin olmasi gerekmez. Bu durumda return deyimi
kullanilmaz. Eger bu anahtar kelime yok ise, fonksiyon ana blogu bitince kendiliginden sonlanir.
Boyle fonksiyonlarin tipi void (bos, hikimsliz) olarak belirtilmelidir. Bu tip fonksiyonlar baska bir
yerde kullanilirken, herhangi bir dediskene atanmasi s6z konusu dedildir. Clnk{ geri dénis dederi
yoktur. Ancak, void fonksiyonlara parametre aktarimi yapmak mimkunddr.
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#include <time.h>
#include <iostream>
using namespace std;
float topla( float x,float y ); //fonksiyon
float topla( float x, float y ) //tanim
{ float sonuc;
sonuc = X + y;
cout<<1l2;

return (x);
}
void main() //ilk burasi siipheli yaklasma
{ float toplam,a,b,toplami;
cout<<"Iki sayi giriniz : ";
cin>>a;
cin>>b;
toplam = topla(a,b);
cout<<"toplami ="<<toplami;}

Ciktaisa
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Girilen ilk de§eri basmasinin nedeni return sonug¢ aktarmiyor,return deyimi x

degerini dolayisila girilen ilk dederi aktariyor.

L 1 ——— = — == = — . ———— = ———

ER C\Windows\system32\cmd.exe

Iki zayi giriniz = 6 4
toplami =6Devam etmek i in bir tu

soru Istenen para miktarini 20, 10 ve 5'lik birimlere bélen ve sonucu

programi
(Bankamatik Simtlasyonu)

#include <iostream> // cout,cin

using namespace std;
void bankamatik (int para)

{ int a,yirmilik,onluk,beslik;
a = para;
if (a%$5==0) {
yirmilik = a/20;
//a —-= yirmilik*20;

a =a-yirmilik*20;
onluk = a/10;

a —-= onluk*10;
beslik = a/5;
a -= beslik*5;

cout<<"\nYirmilik ="<<yirmilik;
cout<<"\nOnluk= "<<onluk;
cout<<"\nBeslik ="<<beslik;
}
else
cout<<"Girilen miktar 5 YTL ve katlari olmali!\a\n";
}
void main ()
{

int miktar;

cout<<"Cekilecek para miktari (TL) =.. ";
cin>>miktar;
bankamatik (miktar); }

CIKTI

Cekilecek para miktari = 135

Yirmilik = 6

Onluk =1

Beslik =1

ekrana goésteren C++



50
2017 YILI iISTATISTIK BOLUMU 2. SINIF VISUAL C, C++ C+ /laliatalay.net

CIKTI
Cekilecek para miktari = 456
Girilen miktar 5 YTL ve katlari olmali!

main Fonksiyonu

Ana program anlamina gelen main de bir fonksiyondur. C programlarinin baslangici ve sonu bu
fonksiyonla belirlenir. Ancak main fonksiyonu da geri donls dederi kullanabilir. main
fonksiyonunun geri donls dederinin gorevi programin calismasi bittikten sonra sonucu isletim
sistemine iletmektir.

Programcilar cogunlukla main fonksiyonunun basina void yazmaz.

main()

{
L

Bu durumda geri donls dederi tamsayr (int) kabul edilir. Bu sekilde kullanimda, yeni tip
derleyiciler uyan (warning) mesaji verebilirler. Bu ylzden, programcilar main fonksiyonunun
onlne asagidaki gibi void deyimi eklerler.

void main()

{
L

main fonksiyonuna parametre aktarmak ta mumkindir. Ana programa parametre aktarimi,
derlenmis bir program komut satirindan (isletim sistemi ortamindan) ilk calistirilacagi zaman
yapilir. Eger parametre aktarilmayacaksa:

main()

{

b
yada

void main(void)

{
L

seklinde kullanilabilir.
Fonksiyon Sayisi

Ana programdan, main fonksiyonundan, isteje gore birden ¢ok fonksiyon cagirmak mumkuandur.
Bir fonksiyonun gagrilmasi demek, o fonksiyonun geri donls dederinin ana programda kullaniimasi
demektir. Birden cok fonksiyonun main tarafindan nasil cadrildigini temsil eden blok diyagram
Sekil 2'de gdsterilmistir.
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Ana prograw

fonkl()
mainil 5
{ / -
- ¥
fonkl() i r;af:_’;lr‘e/,
fonkz () wi gadir é——-_;, fonkz ()
- “‘-hh—k_____hh 1
fonk3 () i1 gadir .
e “\\\\ r
3 fonk3 ()
{
¥
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Sekil 2. Ana programdan alt programlarin (fonksiyonlarin) ¢cagirilmasi.

Fonksiyonu cagirmak icin, fonksiyonun adini yazmak yeterlidir. Fonksiyonla
tarafindan cagrilmasi zorunlu degildir. Bir fonksiyon baska bir fonksiyon ta
Bu tdr kullanima dair bir érnek,.

//c(n,r)=n!/(r!*(n-r)!)
#include <time.h>
#include <iostream>
using namespace std;

denkleminin alt program ile yazimi

// cout,cin

int combin (int a, int b); //anlat

int fact(int x);

void main ()

{ int n, r,comb;
cout<<"n ve r dederlerini yaziniz..:";
cin>>n>>r;

comb=combin (n, r) ;
cout<<"n in r 1li kombinasyonu="<<comb;
// return O;
}
int combin (int a,
{ int f1, f2,
fl = fact(a);
£2 fact (b);
£3 fact(a - b);
y=f1l / (f2 * £3);
return(y);

}

int b)
£3,v:

rin sadece ana program
rafindan da cagrilabilir.

int fact (int x)

{ int fx
int 1i;

for (i

fx

return

Li Bl C:\Windows\systern32\cmd.exe

n ve r de-erlerini vaz?nZz.

2; 1 <=
fx * i;

X; 1+4)

.tb 4

n in r 1li kombinasyonu=15Devam etmek i

fx;}
Ciktist



